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РЕФЕРАТ 

 

Выпускная квалификационная работа 69 с., иллюстраций 5, таблиц 21, 

источников 30, приложений 4. 

ФИНАНСОВЫЙ РЕЗУЛЬТАТ, ПРИБЫЛЬ, УБЫТОК, 

БУХГАЛТЕРСКИЙ УЧЕТ, ТОРГОВОЕ ПРЕДПРИЯТИЕ, УЧЕТНАЯ 

ПОЛИТИКА, ОПТОВАЯ ТОРГОВЛЯ, РОЗНИЧНАЯ ТОРГОВЛЯ. 

Цель работы – разработка практических рекомендаций по 

совершенствованию бухгалтерского учета финансовых результатов в ООО «ВО 

Диалог». 

Метод исследования – экономико-статистический метод, метод 

сравнения, аналитический метод, методы обобщения и систематизации, а также 

метод обобщения и критической оценки имеющейся практики учета операций. 

Рассмотрены теоретические основы учета финансовых результатов. 

Проанализирована финансово-хозяйственная деятельность организации. 

Проведен анализ учета финансовых результатов организации.  

Для совершенствования учета финансовых результатов предложено 

разработать, график документооборота по учету финансовых результатов, 

регистр по учету расходов на рекламу, включаемый в состав прочих расходов, 

регистр аналитического учета по видам деятельности. 
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ВВЕДЕНИЕ 

 

Деятельность всех хозяйствующих субъектов определяется итоговым 

финансовым показателем. Самый важный финансовый показатель деятельности 

предприятия – это прибыль, которая соответственно и обеспечивает 

потребности самого предприятия. Если доход отсутствует, а затраты понесены, 

то предприятие будет иметь не прибыль, а убыток.  

Представление в отчетности данных об экономической прибыли 

предприятия необходимо для того, чтобы пользователи могли получить 

необходимую деловую информацию о работе организации.  

Прибыль является наглядным критерием эффективности работы 

организации и главным источником формирования его финансовых ресурсов, 

которые необходимы для работы предприятия.  

Итоговый финансовый результат хозяйственной деятельности 

предприятия определяется как прибыль или убыток. Они, в свою очередь, 

рассчитываются как разность полученных за период доходов и произведенных 

за тот же период расходов организации. В этой связи актуальность темы работы 

не вызывает сомнений. 

Основными задачами бухгалтерского учета финансовых результатов 

являются: 

 своевременное отражение в учете полученных и понесенных расходов; 

 правильное исчисление финансового результата хозяйственной 

деятельности организации; 

 своевременное исчисление и перечисление налога на прибыль и других 

обязательных платежей; 

 правильное исчисление неиспользованной прибыли (непокрытого 

убытка). 

Целью выпускной квалификационной работы является разработка 

рекомендаций по совершенствованию учета финансовых результатов в ООО 

«ВО Диалог».  
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Для достижения поставленной цели следует решить следующие задачи: 

 изучить понятие финансовых результатов и порядок их формирования; 

 рассмотреть методику учета финансовых результатов; 

 рассмотреть синтетический и аналитический учет финансовых 

результатов; 

 проанализировать финансово-хозяйственную деятельность и 

формирование финансовых результатов в организации; 

 предложить пути совершенствования учета финансовых результатов в 

ООО «ВО Диалог». 

Объектом исследования является ООО «ВО Диалог». Предметом 

изучения является бухгалтерский учет финансовых результатов. 

В процессе написания выпускной квалификационной работы 

применялись следующие методы исследования: аналитический, опытно-

статистический, метод сравнения. 

Структура выпускной квалификационной работы состоит из: введения, 

трех глав, заключения, списка использованных источников и приложений. 

В первой главе представлен теоретический материал, отражающий 

понятие и порядок формирования финансовых результатов. Во второй главе 

представлен анализ финансово-хозяйственной деятельности и анализ 

финансовых результатов организации. В заключительной части работы 

представлен бухгалтерский учет финансовых результатов ООО «ВО Диалог» и 

пути совершенствования учета финансовых результатов.  

Информационной базой послужили федеральные законы, постановления 

Правительства, приказы Минфина в области учета финансовых результатов, 

материалы научных публикаций и статей, практические материалы 

организации, а также интернет-ресурсы российских источников. 
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1  ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ УЧЕТА ФИНАНСОВЫХ 

РЕЗУЛЬТАТОВ 

 

1.1  Понятие и порядок формирования финансовых результатов 

 

Финансовый результат – это разница между доходами и расходами 

предприятия. Проще говоря – прибыль или убыток. Финансовый результат − 

это прирост или уменьшение капитала организации в процессе финансово − 

хозяйственной деятельности за отчетный период, который выражается в форме 

общей прибыли или убытка.  

Прибыль (убыток) отчетного периода определяется ежемесячно путем 

сопоставления всех доходов и расходов, принятых к учету. Если полученные 

доходы превышают произведенные в отчетном периоде расходы, то получена 

прибыль, иначе − убыток.  

При формировании конечного финансового результата учитываются: 

 прибыль (убыток) от обычных видов деятельности 

 прибыль (убыток) от прочих операций 

 доходы и расходы, относимые на уменьшение прибыли (чрезвычайные 

доходы и расходы, налог на прибыль, налоговые санкции). 

Доходы − это увеличение экономических выгод в результате поступления 

активов (денежных средств, иного имущества) и (или) погашения обязательств, 

приводящее к увеличению капитала этой организации, за исключением вкладов 

участников (собственников имущества). 

Расходы − это уменьшение экономических выгод в результате выбытия 

активов (денежных средств, иного имущества) и (или) возникновения 

обязательств, приводящее к уменьшению капитала этой организации, за 

исключением уменьшения вкладов по решению участников (собственников 

имущества). 

Классификация финансовых результатов в организации: 

а)  По источникам формирования, используемых в учете: 
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1)  прибыль (убыток) от продаж; 

2)  операционная прибыль (убыток); 

3)  прибыль (убыток) от внереализационных операций; 

4)  чрезвычайная прибыль (убыток). 

б)  По источникам формирования по основным видам деятельности 

организации: 

1)  прибыль (убыток) от операционной деятельности; 

2)  прибыль (убыток) от инвестиционной деятельности; 

3)  прибыль (убыток) от финансовой деятельности. 

в)  По составу элементов: 

1)  маржинальная прибыль; 

2)  валовая прибыль; 

3)  чистая (нераспределенная) прибыль (непокрытый убыток). 

г)  По характеру налогообложения: 

1)  налогооблагаемая прибыль; 

2)  прибыль, не подлежащая налогообложению. 

д)  По периоду формирования: 

1)  прибыль (убыток) предшествующего периода; 

2)  прибыль (убыток) отчетного периода; 

3)  предполагаемая прибыль (убыток). 

е)  По степени обобщения: 

1)  прибыль (убыток) организации; 

2)  консолидированная прибыль (убыток). 

Прибыль (убыток) от продажи продукции (работ, услуг) определяется как 

разница между выручкой от продажи товаров и полной себестоимостью 

проданных товаров. 

Размер финансового результата от продажи зависит от разных факторов: 

объемов и структуры реализованной продукции; уровня расходов на ее 

производство и сбыт, списанных в отчетном периоде на результаты от продажи. 

Прибыль от продажи имущества представляет собой доход от продажи 
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основных средств, нематериальных активов, производственных запасов, 

ценных бумаг и других видов материальных ценностей, уменьшенный на 

сумму затрат, понесенных организацией в процессе их реализации. 

Убыток от продажи продукции основного производства может быть 

обусловлен рыночной конъюнктурой, неэффективным хозяйствованием, а 

также некоторыми объективными и субъективными факторами. 

Прибыль или убыток, полученный от продаж, в дальнейшем 

корректируется на величину операционных и внереализационных доходов и 

расходов [15, c. 312]. 

Под прибылью от внереализационных операций понимаются доходы от 

долевого участия в других организациях, дивиденды по акциям и доходы по 

облигациям и другим ценным бумагам, принадлежащим организации, 

полученные пени, штрафы, неустойки и некоторые другие доходы. 

Убыток по внереализационным операциям обусловлен, как правило, 

объективными причинами, и усилия руководства  организации при наличии 

таких причин могут быть направлены лишь на уменьшение их негативного 

влияния. 

По источникам формирования прибыли в разрезе основных видов 

деятельности организации выделяют прибыль от операционной, 

инвестиционной и финансовой деятельности. Операционная прибыль является 

результатом операционной  деятельности.  

Результаты же инвестиционной деятельности отражены частично в 

прибыли от внереализационных операций в виде доходов от участия в 

совместных предприятиях, от владения ценными бумагами и от депозитарных 

вкладов, а частично − в прибыли от реализации имущества.  

Под прибылью от финансовой деятельности понимается косвенный 

эффект от привлечения капитала из внешних источников на условиях более 

выгодных, чем среднерыночные. 

По составу элементов, формирующих прибыль, различают 

маржинальную, валовую и чистую прибыль организации. Маржинальная 
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прибыль − это экономический показатель, представляющий собой разницу 

между валовым доходом организации от операционной деятельности, 

уменьшенный на сумму налоговых платежей за счет него, и величиной 

переменных затрат.  

Валовая прибыль – сумма прибыли (убытка) от реализации продукции 

(работ, услуг), основных фондов, иного имущества предприятия и доходов от 

внереализационных операций, уменьшенных на сумму расходов по этим 

операциям. 

Сумма, оставшаяся после вычета из прибыли начисленного с нее налога и 

штрафных санкций по платежам в бюджет именуется чистой прибылью. 

Именно она служит основанием для начисления дивидендов, отчислений в 

резервный капитал, покрытия убытков прошлых лет. Оставшаяся после этого 

прибыль считается нераспределенной и остается неизменной до принятия 

соответствующего решения собственниками организации. 

В условиях рынка важным для хозяйствующего субъекта является 

предполагаемая прибыль (убыток). Она рассчитывается исходя из конкретных 

условий организации, которая самостоятельно решает, на что при этом 

ориентироваться: на рост потребительских цен, возможности реализации или на 

курс доллара по отношению к рублю. 

Кроме предполагаемой прибыли (убытка) по периоду формирования 

выделяют прибыль (убыток) предшествующего периода, и прибыль (убыток) 

отчетного периода. 

Бухгалтерская прибыль представляет собой конечный финансовый 

результат, выявленный за отчетный период на основании бухгалтерского учета 

всех хозяйственных операций организации и оценки статей бухгалтерского 

баланса [28, c. 215]. 

Таким образом, приведенная по наиболее важным признакам 

классификация финансовых результатов еще раз подчеркивает многообразие 

видов прибыли, используемых в научной терминологии и 

предпринимательской практике. 
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Финансовый результат деятельности организации характеризует 

эффективность хозяйствования, а конечным результатом финансовой 

деятельности является балансовая бухгалтерская прибыль, которая выступает 

основным источником пополнения собственных средств предприятия.  

Финансовые ресурсы возникают вследствие взаимодействия ресурсов 

производства с процессами производственно-хозяйственной деятельности – 

снабжением, производством, реализацией и распределением, результатом чего 

являются доходы, расходы, прибыль, финансовые операции [8, c. 140]. 

Финансовое обеспечение деятельности предприятия осуществляется с 

помощью финансовых ресурсов. Их величина определяет возможность 

финансирования воспроизводственных процессов. 

Прибыль как показатель эффективности хозяйственной деятельности 

аккумулирует несколько функций – распределительную, оценочную и 

стимулирующую.  

Распределительная – прибыль распределяется между предприятием и 

другими потребителями, а внутри предприятия между акционерами и самим 

предприятием.  

Оценочная функция заключается в том, что прибыль позволяет измерить 

финансовый результат.  

Стимулирующая – прибыль используется для создания стимулирующих 

фондов. Цель этих фондов – поддержать интерес работников к росту 

эффективности производства. 

Таким образом, прибыль является источником удовлетворения 

финансовых интересов предприятия, работников, учредителей, местных 

органов, государства. При этом в борьбе за максимальную прибыль интерес 

производственного коллектива должен быть преимущественным [25, c. 119]. 

Основные характеристики, раскрывающие сущность прибыли: 

 прибыль – это главная цель предпринимательской деятельности, форма 

дохода, очищенного от понесенных затрат; 

 стоимостной показатель, а значит, прибыль не зависит от колебания 
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цен; 

 база развития предприятия и государства;  

 критерий эффективности деятельности организации, главный источник 

формирования собственных ресурсов, источник обеспечения социальных 

интересов коллектива предприятия и общества;  

 наличие прибыли – основной защитный механизм от банкротства и 

несостоятельности. 

Управление прибылью представляет собой процесс выработки и 

принятия управленческих решений по вопросам ее образования, распределения 

и использования. Рассмотрим основные особенности системы управления 

прибылью: 

 принимаемые решения отличаются комплексным характером в связи с 

синтетической природой показателя прибыли; 

 как синтетический показатель прибыль подвержена взаимодействию 

множества факторов и поэтому управление зависит от каждой составляющей 

хозяйственных процессов и отличается высоким динамизмом;  

 управление прибылью в силу высокой ответственности результата 

требует подробного рассмотрения, а, следовательно, многовариантных 

подходов, обеспечивающих свободу выбора решения и возможную 

минимизацию риска; 

 управление прибылью в значительной степени подвержено риску и 

поэтому требует оптимального соотношения стремления к увеличению 

прибыли и необходимости снижения риска;  

 в силу ответственности этого показателя требуется тщательный анализ 

качества формирования, распределения и использования прибыли [18, c. 761]. 

Функции и цели системы управления прибылью:  

 разработка целенаправленной политики прибыли, создание 

необходимых организационных структур для управления прибылью, 

формирование информационных потоков, осуществление анализа;  

 формирование распределения и использования прибыли, разработка 
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эффективной системы учета и контроля, разработка основной системы 

управления прибылью. 

Множество процессов, которые встречаются на стадиях кругооборота 

прибыли, можно сгруппировать в два блока:  

 управление формированием прибыли;  

 управление ресурсами, доходами, затратами, налоговыми платежами, 

рисками в сфере производства и обращения, непосредственно в 

производственной деятельности предприятия, а также в процессах 

инвестиционной и финансовой деятельности;  

 управление распределением и использованием прибыли [26, c. 199]. 

Существенное значение имеет управление своевременной уплатой 

налогов и других обязательных платежей и оптимизация пропорций в 

распределении прибыли внутри предприятия на капитализируемую часть 

прибыли и долю, направляемую на потребление.  

Непосредственным центром формирования прибыли может стать только 

то подразделение предприятия, в котором сосредоточен полный цикл 

производства и реализации продукции, работ или услуг. По видам деятельности 

выделяют центры ответственности за формирование, распределение и 

использование прибыли 

 центр управления производственной деятельностью;  

 центр управления коммерческо-сбытовой деятельностью;  

 центр управления финансовой деятельностью;  

 центр управления инвестиционной деятельностью.  

Однако такие центры не всегда совпадают с центрами ответственности. 

Центр ответственности представляет собой структурные подразделения 

предприятия, которые полностью могут контролировать вопросы 

формирования, распределения и использования прибыли либо все вместе, либо 

по отдельности [5, c. 223]. 

Способы применения анализа финансового результата можно условно 

подразделить на две группы: традиционные и математические.  
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К традиционным методам относятся: использование абсолютных, 

относительных и средних величин; прием сравнения, сводки и группировки; 

прием цепных подстановок.  

Прием сравнения заключается в сопоставлении финансовых показателей 

отчетного периода с их плановыми значениями и с показателями 

предшествующего периода.  

Прием сводки и группировки заключается в объединении 

информационных материалов в аналитические таблицы, что дает возможность 

сделать необходимые сопоставления и выводы.  

Прием цепных подстановок применяется для расчета величины влияния 

факторов в общем комплексе их воздействия на уровень совокупного 

финансового показателя.  

Сущность приемов цепных подстановок состоит в том, что, 

последовательно заменяя каждый показатель базисным, все остальные 

показатели рассматриваются при этом как неизменные. Такая замена позволяет 

определить степень влияния каждого фактора на совокупный финансовый 

показатель [17, c. 156]. 

Прием разниц состоит в том, что предварительно определяется 

абсолютная или относительная разница (отклонение от базисного показателя) 

по изучаемым факторам и совокупному финансовому показателю. Затем это 14 

отклонение по каждому фактору умножается на абсолютное значение других 

взаимосвязанных факторов.  

В условиях рыночной экономики получение прибыли является 

непосредственной целью деятельности предприятия. Прибыль создает гарантии 

для его существования и развития. На рынке предприятия выступают, как 

правило, относительно обособленные товаропроизводители.  

Установив цену на продукцию, они реализуют ее потребителю, получая 

при этом денежную выручку, что не означает еще получения прибыли. Для 

выявления финансового результата необходимо сопоставить выручку с 

затратами на производство и реализацию продукции, которые принимают 
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форму себестоимости продукции. 

Если выручка превышает себестоимость, финансовый результат 

свидетельствует о получении прибыли.  

Коммерческая организация всегда ставит целью деятельности получение 

прибыли, но не всегда ее извлекает. Если выручка равна себестоимости, то 

удается лишь возместить затраты на производство и реализацию продукции.  

При затратах, превышающих выручку, предприятие получает убытки 

отрицательный финансовый результат деятельности. Это ставит предприятие в 

сложное финансовое положение, не исключающее банкротство. 

Для предприятия прибыль является показателем, создающим стимул для 

инвестирования в те сферы, где можно добиться наибольшего прироста 

стоимости.  

Прибыль как категория рыночных отношений выполняет следующие 

функции: 

 характеризует экономический эффект, полученный в результате 

деятельности предприятия; 

 является основным элементом финансовых ресурсов предприятия; 

 является источником формирования бюджетов разных уровней. 

Следует отметить, что определенную роль играют и убытки. Они 

показывают ошибки и просчеты менеджмента предприятия в направлениях 

использования финансовых средств, организации производства и сбыта 

продукции [13, c. 282]. 

Ведущие экономисты в области бухгалтерского учета, экономического 

анализа и финансового менеджмента большое место уделяют в своих 

исследованиях изучению финансовых результатов хозяйственной деятельности 

предприятия, однако подходят к определению экономического содержания 

данного понятия в различных аспектах и с разной степенью детализации. 

Бухгалтерский учет финансовых результатов представляет собой 

упорядоченную систему сбора, регистрации и обобщения информации в 

денежном выражении о финансовом состоянии предприятия. 
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Основные задачи бухгалтерского учета финансовых результатов: 

 формирование полной и достоверной информации о финансовых 

результатах деятельности организации, необходимой внутренним 

пользователям бухгалтерской отчетности − руководителям, собственникам, а 

также внешним пользователям – налоговой службе, инвесторам, банкам, 

кредиторам; 

 предотвращение отрицательных результатов деятельности организации 

и выявление внутрихозяйственных резервов обеспечения ее финансовой 

устойчивости; 

 обеспечение информацией, необходимой внутренним и внешним 

пользователям бухгалтерской отчетности контроля за соблюдением 

законодательства Российской Федерации при определении конечного 

финансового результата. 

Система показателей финансовых результатов включает в себя 

абсолютные (прибыль) и относительные показатели (рентабельность) 

эффективности хозяйствования. Чем выше уровень рентабельности, тем выше 

эффективность хозяйствования. 

Основные задачи анализа финансовых результатов: 

 систематический контроль за выполнением плана продажи товаров, 

работ, услуг и получением прибыли; 

 определение влияния объективных и субъективных факторов на 

финансовый результат; 

 выявление резервов увеличения суммы прибыли и рентабельности; 

 разработка мероприятий по использованию выявленных резервов; 

 оценка динамики абсолютных и относительных показателей 

финансовых результатов; 

 анализ и оценка использования чистой прибыли; 

 выявление и оценка возможных резервов роста прибыли и 

рентабельности на основе оптимизации объемов производства и затрат на 

производство. 
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Основными источниками информации при анализе финансовых 

результатов служат данные бухгалтерского аналитического учета по счетам 

реализации продукции, работ, услуг и данные финансовой отчетности и 

показатели финансового плана предприятия. 

Финансовый результат деятельности организации складывается: из 

результата, полученного от продажи продукции, товаров, работ и услуг, а также 

от хозяйственных операций, составляющих предмет деятельности организации 

(сдача в платную аренду основных средств, передача в пользование объектов 

интеллектуальной собственности и вложение средств в уставные капиталы 

других организаций); прочего финансового результата, включающего 

операционные и внереализационные доходы и расходы.  

Финансовый результат деятельности организации равен прибыли от 

продаж плюс прочие доходы минус прочие расходы, или же, если организация 

получила убыток от продаж, он равен убытку от продаж плюс прочие расходы 

минус прочие доходы.  

Полученный таким образом общий финансовый результат 

корректируется на суммы потерь, расходов и доходов в связи с чрезвычайными 

обстоятельствами хозяйственной деятельности организации. 

Информация о финансовых результатах деятельности организации 

необходима для оценки потенциальных изменений в ресурсах организации, на 

основании имеющихся ресурсов и при обосновании эффективности 

использования дополнительных ресурсов. 

Для целей формирования организацией финансового результата от 

обычных видов деятельности определяется себестоимость проданных товаров, 

продукции, работ, услуг [6, c. 191]. 

Себестоимость формируется на базе расходов по обычным видам 

деятельности, признанных как в отчетном году, так и в предыдущие отчетные 

периоды, и переходящих расходов, относящихся к получению доходов в 

последующие отчетные периоды, с учетом корректировок, зависящих от 

особенностей производства продукции, выполнения работ и оказания услуг и 
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их продажи, а также продажи (перепродажи) товаров. Коммерческие и 

управленческие расходы могут признаваться в себестоимости проданных 

товаров, работ, услуг полностью в отчетном году их признания в качестве 

расходов по обычным видам деятельности. 

С учетом классификации доходов и расходов в Плане счетов 

бухгалтерского учета финансово-хозяйственной деятельности организаций 

выделены следующие счета для обобщения информации о доходах и расходах 

организации: 

 счет 90 «Продажи» – для определения финансового результата по 

доходам и расходам от обычных видов деятельности; 

 счет 91 «Прочие доходы и расходы» – для определения финансового 

результата от прочих доходов и расходов (кроме чрезвычайных); 

 счет 99 «Прибыли и убытки» – используется для обобщения 

информации о формировании конечного финансового результата деятельности 

организации в отчетном году, в том числе и учета чрезвычайных доходов и 

расходов [16, c. 192]. 

Для обобщения информации о формировании конечного финансового 

результата деятельности организации в отчетном году используют счет 99 

«Прибыли и убытки».  

Конечный финансовый результат (чистая прибыль или чистый убыток) 

складывается из финансового результата от обычных видов деятельности, 

прочих доходов и расходов и чрезвычайных.  

Показатели финансовой деятельности организации записываются в 

бухгалтерском учете через счет 90 «Продажи». На протяжении всего отчетного 

периода (как правило, это двенадцать месяцев) на нем «накапливаются» все 

данные о приходящих и уходящих денежных средствах, используемых для 

проведения обычного функционирования организации. На 90-м счету 

формируются еще и субсчета: полученная прибыль от продаж, себестоимость 

сбыта продукции, НДС, акцизы, выручка или потери от продаж. 

При этом, полученная от продажи готовых товаров прибыль фиксируется 
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в кредите счета 90 «Продажи» и дебете счета 62 «Расчеты с покупателями и 

заказчиками».  

Вместе с этим, в дебете счета 90 появляется запись о себестоимости 

реализованных продуктов или услуг. Ее необходимо списать с кредита 43-го 

счета «Готовая продукция», 41 «Товары» и других [10, c. 43]. 

После того, как выручка была отражена на субсчетах «НДС» и «Акцизы». 

Ежемесячно формируется результат сравнения дебетовых и кредитовых 

проводок по субсчетам 90-го счета – он и является прибылью или убытком от 

продаж за текущий срок. 

Подводя итог, можно сказать, что финансовым результатом от продаж 

является разница суммы полученных от продаж денежных средств и 

себестоимости реализуемых товаров со всеми начисляемыми на них налогами. 

 

1.2 Бухгалтерский учет финансовых результатов в организациях 

 

Формирование финансового результата в соответствии с Планом счетов 

осуществляется на основе применения счетов 90 «Продажи», 91 «Прочие 

доходы и расходы» и 99 «Прибыли и убытки».  

Наиболее важной составляющей является финансовый результат от 

обычной деятельности, именно он показывает результаты работы предприятия, 

с помощью него принимается решение, осуществлять ли данную деятельность в 

дальнейшем [7, c. 183]. 

Характеристика счета 90 «Продажи». Счет 90 «Продажи» предназначен 

для систематизации и накопления информации о доходах и расходах по 

ведению обычных видов деятельности организации. На нем формируется 

финансовый результат от основной деятельности, составляющей основную 

цель создания организации. На этом счете отражаются, в частности, выручка и 

себестоимость:  

 готовой продукции и полуфабрикатов собственного производства;  

 работ и услуг промышленного характера;  
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 покупных изделий (приобретенных для комплектации);  

 строительных, проектно-изыскательских, геологоразведочных, 

монтажных, научно-исследовательских и тому подобных работ; 

 товаров;  

 услуг по перевозке грузов и пассажиров;  

 транспортно-экспедиционных и погрузочно-разгрузочных операций 

[12, c. 23]. 

Счет 90 «Продажи» активно–пассивный и финансово-результатный по 

назначению. Счет 90 «Продажи» имеет 6 субсчетов.  

На субсчете 90-1 «Выручка» учитываются поступления активов, 

признаваемые выручкой.  

На субсчете 90-2 «Себестоимость продаж» учитывается себестоимость 

продаж.  

На субсчете 90-3 «Налог на добавленную стоимость» учитываются суммы 

налога на добавленную стоимость, причитающиеся к получению от покупателя 

(заказчика).  

На субсчете 90-4 «Акцизы» учитываются суммы акцизов, включенных в 

цену проданной продукции (товаров). Если организация является 

плательщиком экспортных пошлин, то дополнительно открывается субсчет 90-

5 «Экспортные пошлины».  

Субсчет 90-9 «Прибыль/убыток от продаж» предназначен для выявления 

финансового результата (прибыль или убыток) от продаж за отчетный месяц. 

Можно открывать и другие субсчета, например, по управленческим расходам, 

коммерческим расходам за период и т.п. [27, c. 320]. 

Структура счета 90 «Продажи» облегчает составление отчета о прибылях 

и убытках, так как отражает основные позиции этого отчета. При 

формировании финансового результата в первую очередь необходимо 

определить выручку от продаж.  

В бухгалтерском учете выручка отражается в оценке, установленной в 

договоре.  
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На момент признания выручки на основании счета-фактуры следует 

сделать бухгалтерские записи: Дебет 62 «Расчеты с покупателями и 

заказчиками» Кредит 90-1 «Выручка» – признана выручка от продажи готовой 

продукции, выполненных работ, оказанных услуг с учетом НДС. При этом 

организации вправе по субсчету 90-1 «Выручка» отражать нетто-выручку, т. е. 

за вычетом НДС. Тогда начислять НДС они будут записью: Дебет 62 «Расчеты 

с покупателями и заказчиками» – Кредит 68 «Расчеты по НДС» начислен НДС 

в бюджет [29, c. 55]. 

Наиболее распространенным вариантом является отражение выручки с 

учетом НДС. Хотя согласно ПБУ 9/99, НДС не является доходом организации, 

отражать выручку с учетом НДС не запрещено. При таком способе начисление 

НДС отражается записью: Дебет 90-3 «Налог на добавленную стоимость» – 

Кредит 68 «Расчеты по НДС». Одновременно с этими записями на основании 

накладной списывают себестоимость проданных товаров, работ, услуг:  

Дебет 90-2 «Себестоимость» – Кредит 20, 26, 43, 41, – списана 

себестоимость товаров, готовой продукции, выполненных работ, оказанных 

услуг на величину себестоимости.  

Дебет 90-2 «Себестоимость» – Кредит 44 «Расходы на продажу» – 

списаны расходы на продажу на величину этих расходов.  

Как известно, момент признания выручки определяется моментом 

перехода прав собственности, установленным в соответствующем договоре. 

Если договором обусловлен момент перехода права собственности на товары от 

продавца к покупателю в момент ее отгрузки, то выручка принимается к учету 

в момент отгрузки.  

В этом случае покупатель принимает на себя все риски, связанные с 

возможностью гибели товара при его транспортировке. Выше был рассмотрен 

вариант, когда выручка принимается к учету в момент отгрузки. Если 

договором обусловлен момент перехода права владения и риска ее случайной 

гибели от продавца к покупателю в момент доставки товара до франко-места 

либо при поступлении денежных средств на расчетный счет продавца, то 
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выручка признается соответственно при доставке товара до франко-места либо 

при поступлении денег на расчетный счет продавца [9, c. 16]. 

Финансовый результат по обычным видам деятельности определяется в 

конце каждого отчетного периода, путем сопоставления кредитового и 

дебетового оборотов по субсчетам, т.е. как разница между выручкой от 

реализации и себестоимостью данной продукции (работ, услуг).  

Если в качестве финансового результата предприятие получило прибыль, 

то она отражается по кредиту счета 99 «Прибыли и убытки» в корреспонденции 

с дебитом счета 90 «Продажи».  

Если результатом деятельности организации является убыток, то он 

отражается в дебете счета 99 «Прибыли и убытки» в корреспонденции с 

кредитом счета 90 «Продажи»: 

 Дебет 90-9 «Прибыль / убыток от продаж» Кредит 99 «Прибыли и 

убытки» отражена прибыль от продаж;  

 Дебет 99 «Прибыли и убытки» Кредит 90-9 «Прибыль / убыток от 

продаж» отражен убыток от продаж.  

Счет 90 «Продажи» на конец каждого месяца не должен иметь сальдо. 

Однако обороты по субсчетам счета 90 «Продажи» в течение года не 

закрываются, и их величина будет увеличиваться, начиная с января отчетного 

года [23, c. 84]. 

В конце года осуществляется реформация баланса: все субсчета, 

открытые к счету 90 «Продажи» должны быть закрыты внутренними записями 

на субсчет 90-9 «Прибыль / убыток от продаж».  

Это отражается записями:  

 Дебет 90-1 «Выручка» – Кредит 90-9 «Прибыль / убыток от продаж» – 

закрыт субсчет 90-1 «Выручка» по окончании года;  

 Дебет 90-9 «Прибыль / убыток от продаж» – Кредит 90-2 

«Себестоимость», 90-3 «Налог на добавленную стоимость», 90-4 «Акцизы», 90-

5 «Экспортные пошлины», закрыты субсчета к счету 90 «Продажи» по 

окончании года.  
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Затем закрывается субсчет 90-9 «Прибыль / убыток от продаж»  в 

корреспонденции со счетом 99 «Прибыли и убытки» [19, c. 207]. 

Практически на каждом предприятии имеет место прочая деятельность. 

Зачастую она существенным образом корректирует финансовый результат 

организации за отчетный период.  

Характеристика счета 91 «Прочие доходы и расходы». 

Для обобщения информации об операционных и внереализационных 

доходах и расходах используют счет 91 «Прочие доходы и расходы». 

К этому счету могут быть открыты субсчета:  

 91-1 «Прочие доходы»;  

 91-2 «Прочие расходы»; 

 91-9 «Сальдо прочих доходов и расходов».  

На субсчете 91-1 «Прочие доходы» учитывают поступления активов, 

признаваемых прочими доходами (за исключением чрезвычайных).  

На субсчете 91-2 «Прочие расходы» учитывают операционные и 

внереализационные расходы, признаваемые прочими расходами (за 

исключением чрезвычайных).  

Субсчет 91-9 «Сальдо прочих доходов и расходов» используется для 

выявления сальдо прочих доходов и расходов за отчетный месяц. Записи по 

субсчетам 91-1 «Прочие доходы» и 91-2 «Прочие расходы» осуществляют 

накопительным способом в течение отчетного года.  

В конце месяца путем сопоставления дебетового оборота по субсчету 91-

2 «Прочие расходы» и кредитового оборота по субсчету 91-1 «Прочие доходы» 

определяют сальдо прочих доходов и расходов за отчетный месяц.  

Если сумма доходов превысила сумму расходов, то организация получила 

прибыль, которая отражается заключительными оборотами месяца следующим 

образом:  

Дебет 91-9 «Сальдо прочих доходов и расходов» –  Кредит 99 «Прибыли 

и убытки».  

Если сумма доходов оказалась меньше суммы расходов, то организация 
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получила убыток, который отражается заключительными оборотами месяца 

следующей записью:  

Дебет 99 «Прибыли и убытки» – Кредит 91-9 «Сальдо прочих доходов и 

расходов».  

По окончании отчетного года все субсчета, открытые к счету 91 «Прочие 

до-ходы и расходы», кроме субсчета 91-9 «Сальдо прочих доходов и расходов», 

закрываются внутренними записями на субсчет 91-9 «Сальдо прочих доходов и 

расходов» [30, c. 182]. 

Затем закрывается субсчет 91-9 «Сальдо прочих доходов и расходов» в 

корреспонденции со счетом 99 «Прибыли и убытки». На первое число нового 

года остатка по этому счету быть не должно. 

Аналитический учет по счету 91 «Прочие доходы и расходы» ведется по 

каждому виду прочих доходов и расходов. При этом построение 

аналитического учета по прочим доходам и расходам, относящимся к одной и 

той же финансовой, хозяйственной операции, должно обеспечивать 

возможность выявления финансового результата по каждой операции. Каждое 

предприятие самостоятельно разрабатывает перечень аналитических счетов к 

счету 91 «Прочие доходы и расходы» в соответствии со спецификой своей 

деятельности и условий хозяйствования.  

Операции на счетах второго порядка в течение года отражаются 

накопительно, а их сальдо в течение всего года не закрывается, указывая сумму 

дохода и расхода нарастающим итогом с начала года и тем самым обеспечивая 

необходимую количественную информацию для составления отчета о 

прибылях и убытках за любой период отчетного года.  

В зависимости от потребности в информации организация может 

предусмотреть иную номенклатуру счетов второго порядка, а также получать 

необходимые данные на счетах третьего и четвертого порядка.  

Наиболее распространенной прочей деятельностью является 

предоставление в аренду активов. Прежде всего речь идет об аренде объектов 

основных средств, осуществляемой организациями, для которых аренда не 
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является уставным (обычным) видом деятельности. То есть такая схема 

применяется теми организациями, которые имеют возможность (или 

вынуждены) сдавать в аренду временно неиспользуемые объекты основных 

средств (чаще всего здания, сооружения и помещения).  

Доходы (расходы) от сдачи имущества в аренду относятся к прочим 

доходам (расходам) организации. Но только в том случае, если сдача 

имущества в аренду не является предметом деятельности организации. Это 

означает, что счет 91 «Прочие доходы и расходы» используется для отражения 

доходов и расходов по договору аренды, только если выполняются два условия:  

 сдача имущества в аренду не обозначена как вид деятельности в уставе 

вашей организации;  

 сумма доходов от аренды не превышает 5% от общей суммы выручки 

за отчетный период. 

Сумму арендной платы, причитающейся организации согласно договору 

аренды, в учете отражается:  

Дебет 76 (62) «Прочие дебиторы и кредиторы» Кредит 91-1 «Прочие 

доходы» – отражен доход от сдачи имущества в аренду [22, c. 5]. 

Расходы, связанные с предоставлением имущества в аренду (например, 

ремонт помещения за свой счет или оплата коммунальных услуг), отражается 

проводкой:  

Дебет 91-2 «Прочие расходы» Кредит 02 (10, 70, 69, …) – отражены 

расходы от сдачи имущества в аренду.  

На счете 91 «Прочие доходы и расходы» в составе прочих доходов и 

расходов также отражаются результаты от продажи и прочего выбытия: 

 основных средств; 

 нематериальных активов;  

 материалов;  

 другого имущества организации (кроме готовой продукции и товаров) 

[24, c. 68]. 

Сумму денежных средств, которую вы должны получить от покупателей 
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за проданные им основные средства, нематериальные активы и прочее 

имущество вашей организации, вы должны отразить по кредиту субсчета 91-1 

«Прочие доходы»:  

Дебет 62 (76) «Прочие дебиторы и кредиторы» Кредит 91-1 «Прочие 

доходы» – учтены доходы от продажи имущества.  

Одновременно остаточную стоимость проданных основных средств, 

нематериальных активов, а также фактическую себестоимость прочего 

имущества, переданного покупателям, вы должны списать в дебет субсчета 91-

2 «Прочие расходы»: 

Дебет 91-2 «Прочие расходы» Кредит 01 «Основные средства» (04, 03, 10, 

58, …) – списана остаточная стоимость проданного имущества.  

Выручка от продажи имущества организации (за исключением ценных 

бумаг) облагается НДС. Начислить НДС с выручки от продажи вам следует 

проводкой:  

Дебет 91-2 «Прочие расходы» Кредит 68 субсчет «Расчеты по НДС» – 

начислен НДС с выручки от продажи имущества.  

Все расходы, связанные с продажей имущества, вы также должны 

отразить по дебету субсчета 91-2 «Прочие расходы»: 

Дебет 91-2 «Прочие расходы» Кредит 20 «Основное производство» (23, 

25, …) – учтены расходы, связанные с продажей имущества. 

Видов прочей деятельности у конкретной организации может быть 

множество, на 91 счете «Прочие доходы и расходы» будут отражаться: 

1)  Расходы и поступления, связанные с участием в уставных капиталах 

других организаций, а также проценты и иные доходы по ценным бумагам – в 

корреспонденции со счетами учета расчетов. Как правило, данный вид доходов 

отражается в учете только двумя проводками:  

Дебет счета 76 «Прочие дебиторы и кредиторы» кредит счета 91 «Прочие 

доходы и расходы» – на сумму части прибыли (дивидендов), подлежащей к 

получению от организации, в уставном капитале которых участвует 

получатель.  
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Дебет счета 51 «Расчетный счет» кредит счета 76 «Прочие дебиторы и 

кредиторы» – на сумму фактически полученных денежных средств.  

Что касается расходов, связанных с осуществлением участия в уставном 

капитале других организаций, то такие расходы вряд ли будут широко 

распространенными. Однако такие расходы следует отличать от сумм, 

направляемых на возмещение убытка или сумм, направляемых в порядке 

оказания финансовой помощи. Данные суммы отчисляются за счет чистой 

прибыли, остающейся в распоряжении организации после уплаты налогов.  

2)  Прибыль, полученная организацией по договору простого 

товарищества, – в корреспонденции со счетом 76 «Прочие дебиторы и 

кредиторы» (субсчет «Расчеты по причитающимся дивидендам и другим 

доходам»).  

3)  Проценты, полученные (подлежащие к получению) за предоставление 

в пользование денежных средств организации, а также проценты за 

использование кредитной организацией денежных средств, находящихся на 

счете организации в этой кредитной организации (по кредиту) и расходы, 

связанные с оплатой услуг, оказываемых кредитными организациями, (по 

дебету) [11, c. 223]. 

Здесь следует обратить внимание на то, что депозитные вклады по 

новому Плану счетов учитываются не в составе финансовых вложений, а на 

счете 55 «Специальные счета в банках», к которому предусмотрено открытие 

субсчета «Депозитные счета». Следовательно, по перечисленным операциям 

будут оформляться следующие проводки:  

 Дебет счета 55 «Специальные счета в банках» (или 51 «Расчетный 

счет» – если проценты зачисляются кредитной организацией на расчетный 

счет) кредит счета 91 «Прочие доходы и расходы» – на сумму процентов, 

полученных от кредитной организации;  

 Дебет счета 26 «Общехозяйственные расходы» кредит счета 51 

«Расчетный счет» – на сумму оплаченных услуг кредитной организации (за 

расчетно-кассовое обслуживание и т.п.). 
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4)  Штрафы, пени, неустойки за нарушение условий договоров, 

полученные или признанные к получению (по кредиту), а также штрафы, пени, 

неустойки за нарушение условий договоров, уплаченные или признанные к 

уплате (по дебету). В бухгалтерском учете суммы финансовых санкций за 

нарушение условий хозяйственных договоров, подлежащих к получению и 

полученных, отражаются проводками:  

 Дебет счета 76 «Прочие дебиторы и кредиторы», субсчет «Расчеты по 

претензиям» кредит счета 91 «Прочие доходы и расходы» – на сумму 

претензий, признанных плательщиком или присужденных судом;  

 Дебет счета 51 «Расчетный счет» кредит счета 76 «Прочие дебиторы и 

кредиторы» – на сумму фактически полученных денежных средств.  

5)  Поступления в возмещение причиненных организации убытков – в 

корреспонденции со счетами учета расчетов. Здесь необходимо заметить, что 

на увеличение прочих доходов относится не вся сумма причиненных 

организации убытков, а только в той части, которая превышает балансовую 

стоимость утраченных активов. Например, при выявленной недостаче 

имущества в том случае, когда применяется материальная ответственность в 

размерах, превышающих балансовую стоимость утраченных активов, сумма, 

соответствующая учетным ценам, списывается в корреспонденции со счетами 

учета имущества (через счет учета недостач), а сумма, превышающая эти цены, 

относится в состав прочих доходов. Так как наиболее распространенной 

ситуацией, когда подобные убытки относятся на счет 91 «Прочие доходы и 

расходы», является описанная, то приведем проводки, характерные для этой 

ситуации:  

 Дебет счета 94 «Недостачи и потери от порчи ценностей» кредит счета 

10 «Материалы» – на сумму выявленной недостачи;  

 Дебет счета 73 «Расчеты с персоналом по прочим операциям», субсчет 

«Расчеты по возмещению материального ущерба» кредит счета 94 «Недостачи 

и потери от порчи ценностей» – на сумму, подлежащую взысканию с виновного 

лица в части соответствующей балансовой стоимости утраченного имущества;  
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 Дебет счета 73 «Расчеты с персоналом по прочим операциям» кредит 

счета 91 «Прочие доходы и расходы» – на сумму взыскания в части, 

превышающей балансовую стоимость утраченного имущества.  

6)  Прибыль прошлых лет, выявленная в отчетном году, а также убытки 

прошлых лет, признанные в отчетном году. В соответствии с Инструкцией по 

применению нового Плана счетов в прибыль прошлых лет учитывается на 

счете 91 в корреспонденции со счетами учета расчетов:  

 Дебет счета 62 «Расчеты с покупателями и заказчиками» (76, 60 и т.д.) 

кредит счета 91 «Прочие доходы и расходы» – на сумму выявленной прибыли; 

убытки, учитываются в корреспонденции со счетами учета расчетов, 

начислений амортизации; 

 Дебет счета 91 «Прочие доходы и расходы» кредит счета 60 «Расчет с 

поставщиками и подрядчиками» (62, 76) или дебет счета 91 «Прочие доходы и 

расходы» кредит счета 02 «Амортизация основных средств». 

7)  Суммы кредиторской и дебиторской задолженности, по которым истек 

срок исковой давности, – в корреспонденции со счетами учета кредиторской и 

дебиторской задолженности:  

 Дебет счета 60 (76) «Расчеты с поставщиками и подрядчиками» кредит 

счета 91 «Прочие доходы и расходы» – на сумму просроченной кредиторской 

задолженности;  

 Дебет счета 91 «Прочие доходы и расходы» кредит счета 62 (76) 

«Расчеты с покупателями и заказчиками» – на сумму просроченной 

дебиторской задолженности.  

Счет 99 «Прибыли и убытки» предназначен для обобщения информации 

о формировании конечного финансового результата деятельности организации 

в отчетном году.  

Счет 99 «Прибыли и убытки активно-пассивный, сальдо его показывает 

нарастающим итогом финансовый результат, полученный с начала года до 

отчетного периода [20, c. 278]. 

По дебету счета 99 отражают убытки (потери, расходы), а по кредиту 
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прибыль (доходы) организации. Сопоставление дебетового и кредитового 

оборотов за отчетный период и показывает конечный финансовый результат 

отчетного периода.  

Сальдо как разница между суммами оборотов может быть дебетовым 

(конечный финансовый результат убыток) или кредитовым (прибыль). Доходы 

и расходы, прибыли и убытки регистрируются нарастающим итогом с начало 

отчетного года, следовательно, счет 99 «Прибыли и убытки отражает динамику 

процесса получения прибыли.  

На счете 99 «Прибыли и убытки» в течение отчетного года отражаются 

прибыль или убыток от обычных видов деятельности: 

 Дебет 90-9 «Прибыль/убыток от продаж» Кредит 99 «Прибыли и 

убытки» – выявлена прибыль от обычных видов деятельности;  

 Дебет 99 «Прибыли и убытки» – Кредит 90-9 «Прибыль / убыток от 

продаж» – выявлен убыток от обычных видов деятельности.  

Также на этом счете отражается сальдо прочих доходов и расходов за 

отчетный месяц:  

 Дебет 91-9 «Сальдо прочих доходов и расходов» – Кредит 99 

«Прибыли и убытки» выявлен финансовый результат (прибыль) по прочим 

доходам и расходам; 

 Дебет 99 «Прибыли и убытки» – Кредит 91-9 «Сальдо прочих доходов 

и расходов» выявлен убыток.  

Непосредственно на счете 99 «Прибыли и убытки» отражаются доходы и 

расходы, связанные с чрезвычайными обстоятельствами в деятельности 

организации, или так называемые чрезвычайные доходы и расходы – например, 

потери от стихийных бедствий, национализации имущества, пожара. 

Наконец, в течение отчетного года непосредственно по дебету счета 99 

«Прибыли и убытки» отражаются начисленные платежи по налогу на прибыль, 

платежи по перерасчетам по данному налогу из фактической прибыли и 

различные налоговые санкции:  

 Дебет 99 «Прибыли и убытки» – Кредит 68 «Расчеты с бюджетом» – 
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начислен налог на прибыль; 

 Дебет 99 «Прибыли и убытки» – Кредит 68 «Расчеты с бюджетом» – 

отражена сумма налоговых санкций.  

В результате на счете 99 «Прибыли и убытки» выявляется чистая 

прибыль организации – основа для объявления дивидендов и иного 

распределения прибыли. Аналитический учет на счете 99 «Прибыли и убытки» 

должен обеспечить формирование данных, необходимых для составления 

отчета о прибылях и убытках. Когда появилось ПБУ 18/02 порядок исчисления 

чистой прибыли и, следовательно, порядок заполнения Отчета о прибылях и 

убытках коренным образом изменились.  

В соответствии с данным ПБУ по дебету счета 99 «Прибыли и убытки» 

(проводкой Дебет 99 «Прибыли и убытки» Кредит 68 «Расчеты с бюджетом») в 

отличие от предыдущих лет бухгалтер отражает не всю сумму налога на 

прибыль, формируемую в налоговой декларации, а только условный расход по 

налогу на прибыль и постоянное налоговое обязательство. 

Сумма отложенных налоговых активов относится в дебет одноименного 

счета 09 «Отложенные налоговые активы» и подлежит включению в раздел 1 

актива Бухгалтерского баланса, а сумма отложенных налоговых обязательств 

формируется по кредиту счета 77 «Отложенные налоговые обязательства» и 

отражается в разделе 4 пассива баланса [14, c. 384]. 
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2 АНАЛИЗ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ООО «ВО ДИАЛОГ» 

 

2.1 Анализ финансово-хозяйственной деятельности организации 

 

Общество с Ограниченной Ответственностью «ВО Диалог» основано в 

2015 году. Юридический адрес организации: 660059, Красноярский край, город 

Красноярск, проспект Им. Газеты «Красноярский Рабочий», дом 88. 

Основным видом деятельности является дополнительное образование 

детей и взрослых. Дополнительные виды деятельности: 

1)  Развитие лидерства и других гибких навыков; 

2)  Услуги репетиторства по иностранным языкам; 

3)  Проведение консультаций по подготовке подростков 12–18 лет к 

выбору профессии; 

4)  Продажа учебного материала, книг, учебников, пособий и пр. 

Сложившаяся в ООО «ВО Диалог» организационная структура 

управления выступает в качестве наиболее приемлемой для данного 

предприятия. Перед каждым отделом и сотрудником установлены конкретные 

цели и задачи, которые должны быть выполнены. Основная задача – это 

контроль их исполнения с наименьшими затратами и с наибольшим эффектом. 

Можно сказать, что организационная структура ООО «ВО Диалог» действует 

как некая система, которая направлена на достижение поставленных целей и 

задач предприятия.  

В организации ООО «ВО Диалог» ведение бухгалтерского учета 

осуществляет бухгалтер. Обязанность организации ведения бухгалтерского 

учета на предприятии и хранения соответствующей учетной документации 

возлагается на руководителя ООО «ВО Диалог». 

Предприятие ООО «ВО Диалог» является микропредприятием, так как 

численность сотрудников составляет не более 15 человек. А так же его доход не 

превышает 120 млн. руб. 

В таблице 2.1 представлен анализ основных экономических показателей 
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ООО «ВО Диалог» за 2019-2021 гг. 

 

Таблица 2.1 

Анализ основных экономических показателей  

ООО «ВО Диалог» за 2019-2021 гг. 

 

Показатели 2019 г. 2020 г. 2021 г. 

Отклонение Темпы роста, % 

2020 г от 

2019 г 

2021 г от 

2020 г 

2020 г от 

2019 г 

2021 г от 

2020 г 

Выручка от продаж, 

тыс.руб. 
4036 5458 4247 1422 -1211 135,23 77,81 

Себестоимость, 

тыс.руб. 
630 804 702 174 -102 127,62 87,31 

Чистая прибыль, 

тыс.руб. 
3729 4253 3318 524 -935 - - 

Рентабельность 

продаж, % 
92,39 77,92 78,13 -14,47 0,20 - - 

Численность 

персонала, чел. 
6 10 11 4 1 166,67 110,00 

Производительность 

труда, тыс.руб./чел. 
672,67 545,80 386,09 -126,87 -159,71 81,14 70,74 

Фонд заработной 

платы, тыс.руб. 
2100 2603 2895 503 292 123,95 111,22 

Среднемесячная 

заработная плата 

одного работника, 

тыс. руб. 

29,17 21,69 21,93 -7,48 0,24 74,37 101,11 

Стоимость основных 

фондов, тыс. руб. 
1134 901 879 -233 -22 79,45 97,56 

Фондоотдача, руб. / 

чел. 
3,56 6,06 4,83 2,50 -1,23 170,20 79,76 

Фондовооруженность 

труда одного 

работника, 

тыс.руб./чел. 

189,00 90,10 79,91 -98,90 -10,19 47,67 88,69 

 

Из данных таблицы понятно, что выручка от продаж в 2020 году больше, 

чем в 2019 году и в 2021 году меньше, чем в 2020 году. Себестоимость 

изменяется аналогично выручке от продаж. В 2020 году она увеличилась на 174 

тыс. руб., а в 2021 году уменьшилась на 102 тыс. руб.  

Чистая прибыль в 2019 году составила 3729 тыс. руб., а в 2020 году 

возросла на 524 тыс. руб., а в 2021 году она составила 3318 тыс. руб. Эти 
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изменения отразились на показателе рентабельности, который снизился в 2020 

году до 77,92 %, а в 2021 году увеличился до 78,13 %. 

Численность персонала на протяжении всего периода. В связи с тем, что 

численность персонала растет, выручка в 2020 году увеличивается. 

Производительность труда одного работника снизилась на 81,14 %, а в 2021 

году на 70,74 %.  

Фонд заработной платы в 2020 году увеличился на 503 тыс. руб., в 

сревнении с 2019 годом. А в 2021 году он составил 2895 тыс. руб., что на 292 

тыс. руб. больше показателя 2020 года. 

Стоимость основных фондов снижается в 2020 году на 233 тыс. руб., а в 

2021 году стоимость основных фондов составит 879 тыс. руб., это на 22 тыс. 

руб. больше предыдущего года. 

Фондовооруженность уменьшается с каждым годом. В 2019 году она 

сставляет 189 тыс. руб / чел., а в 2020 уменьшается на 47,67 %. И в 2021 году 

так же уменьшается и составляет 79,91 тыс. руб. / чел. 

На рис. 2.1 представлена структура активов ООО «ВО Диалог». 

 

 

 

Рис. 2.1 – Структура активов ООО «ВО Диалог» за 2019-2021 гг., тыс. руб. 

 

Проведем анализ состава и динамики баланса ООО «ВО Диалог» за 2019-

2021 гг. в таблице 2.2. 

-0,2

0

0,2

0,4

0,6

0,8

1

2019 2020 2021

Собственный капитал Заемный капитал



35 

Таблица 2.2 

Динамика активов и источников формирования имущества  

ООО «ВО Диалог» за 2019-2021 гг., тыс. руб. 

 

Показатели 2019 г. 2020 г. 2021 г. 

Абсолютное 

изменение, тыс. 

руб. 

Относительное 

отклонение, % 

2020 г от 

2019 г 

2021 г от 

2020 г 

2020 г от 

2019 г 

2021 г от 

2020 г 

I. ВНЕОБОРОТНЫЕ АКТИВЫ 

Основные средства 1134 901 879 -233 -22 79,45 97,56 

Итого по разделу I 1134 901 879 -233 -22 79,45 97,56 

II. ОБОРОТНЫЕ АКТИВЫ 

Запасы 101 144 107 43 -37 142,57 74,31 

Дебиторская 

задолженность 
1259 1588 1476 329 -112 126,13 92,95 

Денежные средства и 

денежные 

эквиваленты 

659 854 724 195 -130 129,59 84,78 

Прочие оборотные 

активы 
314 356 519 42 163 113,38 146 

Итого по разделу II 2333 2942 2826 609 -116 126,10 96,1 

БАЛАНС 3467 3843 3705 - - - - 

III. КАПИТАЛ И РЕЗЕРВЫ 

Уставный капитал 200 200 200 0 0 100 100 

Нераспределенная 

прибыль 
212 145 153 -67 8 68,40 105,52 

Итого по разделу III 412 345 353 -67 8 83,74 102,32 

IV. ДОЛГОСРОЧНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА 

Заемные средства 193 141 124 -52 -17 73,06 87,9 

Итого по разделу IV 193 141 124 -52 -17 73,06 87,94 

V. КРАТКОСРОЧНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА 

Заемные средства 220 215 220 -5 5 97,73 102,33 

Кредиторская 

задолженность 
2642 3142 3110 500 -32 118,93 98,98 

Итого по разделу V 2862 3357 3330 495 -27 117,30 99,20 

БАЛАНС 3467 3843 3807 - - - - 

 

На рис. 2.2 представлена структура имущества ООО «ВО Диалог». 

После анализа можно сказать, что наибольший объем в структуре активов 

ООО «ВО Диалог» приходится на оборотные активы, при этом в их структуре 

наибольший объем занимает дебиторская задолженность. 

Структура активов ООО «ВО Диалог» за исследуемый период была 
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средней, ведь в ней преобладают медленнореализуемые активы, а точнее 

дебиторская задолженность. 

 

 

 

Рис. 2.2 – Структура имущества ООО «ВО Диалог» за 2019-2021 гг., в % 

 

Определен тип финансовой устойчивости в таблице 2.3. 

 

Таблица 2.3 

Показатели для определения типа финансовой устойчивости  

ООО «ВО Диалог» за 2019-2021 гг., тыс. руб. 

 

Показатели 2019 г. 2020 г. 2021 г. 

1 2 3 4 

1. Источники собственных средств  412 345 353 

2. Внеоборотные активы  1 134 901 879 

3. Наличие собственных оборотных средств  -722 -556 -526 

4. Долгосрочные кредиты и заемные средства 193 141 124 

5. Наличие собственных и долгосрочных заемных 

источников формирования запасов  
-529 -415 -402 

6. Краткосрочные кредиты и заемные средства 2 862 3 357 3 330 

7. Общая величина основных источников 

формирования запасов  
2 333 2 942 2 928 

8. Величина запасов  101 144 107 

9. Излишек или недостаток собственных оборотных 

средств 
-823 -700 -633 

10. Излишек или недостаток собственных и 

долгосрочных заемных источников формирования 

запасов  

-630 -559 -509 
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Окончание таблицы 2.3 

1 2 3 4 

11. Излишек или недостаток общей величины 

основных источников формирования запасов  
2 232 2 798 2 821 

12. Тип финансовой устойчивости 

Неустой-

чивое 

финан-

совое 

состояние 

Неустой-

чивое 

финан-

совое 

состояние 

Неустой-

чивое 

финан-

совое 

состояние 

 

В 2021 году отмечается значительное снижение собственного капитала до 

353 тыс. руб. в сравнении с 412 тыс. руб. в 2019 году, это приводит к снижению 

заемных средств. Внеоборотные активы также с каждым годом имеют 

тенденцию снижения.  

Краткосрочные кредиты и заемные средства имеют тенденцию роста за 

весь исследуемый период. А общая величина основных источников 

формирования запасов в 2020 году возросла до 3357 тыс. руб. по сравнению с 

2019 годом (2862 тыс. руб.). А в 2021 году этот показатель составил 3330 тыс. 

руб. 

Основные источники формирования имеют излишек, тем не менее, с 

каждым годом он сокращается, но недостаток пока не грозит. 

По данным таблицы 2.3 можно, сказать, первое неравенство выполнено в 

течение всего анализируемого периода, следовательно, у организации 

достаточно денежных средств для погашения своих заемных средств.  

Второе соотношение выполнено, следовательно, предприятие способно 

расплатиться по своей краткосрочной задолженности.  

Третье соотношение не выполнено в течение 2018 и 2020 года, 

следовательно, предприятие в данный не имеет возможности расплатиться по 

своей долгосрочной задолженности.  

Четвертое соотношение не выполнено, следовательно, у предприятия 

недостаточно собственного капитала для покрытия труднореализуемых 

активов.  

Таким образом, в данной организации выполняется два условия 
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платежеспособности.  

Организация платежеспособная, однако, наблюдается недостаток 

платежных средств, но если не улучшить объемы, то положение еще 

ухудшится, и организации понадобится привлечение дополнительных средств. 

Все это представляет серьезную угрозу финансовой устойчивости организации. 

Для оценки текущей и перспективной платежеспособности проведем 

анализ ликвидности баланса в таблице 2.4. 

Для определения ликвидности баланса следует сопоставить приведенные 

группы. Баланс считается абсолютно ликвидным, если выполняются 

следующие оптимальные соотношения: А1-П1; А2-П2; А3-П3; А4-П4.  

 

Таблица 2.4 

Группировка активов и пассивов ООО «ВО Диалог», тыс. руб. 

 

Показатель 2019 г. 2020 г. 2021 г. 

Актив 

Наиболее ликвидные активы (А1) 659 854 724 

Быстрореализуемые активы (А2) 1259 1588 1476 

Медленнореализуемые активы (А3) 101 144 107 

Труднореализуемые активы (А4) 1134 901 879 

Пассив 

Наиболее срочные обязательства (П1) 220 215 220 

Краткосрочные пассивы (П2) - - - 

Долгосрочные пассивы (П3) 193 141 124 

Постоянные пассивы (П4) 3054 3487 3463 

Изменение, тыс. руб. 

А1-П1 439 639 504 

А2-П2 1259 1588 1476 

А3-П3 -92 3 -17 

А4-П4 -1920 -2586 -2584 

 

Далее необходимо провести коэффициентный анализ в таблице 2.5.  

Из таблицы 2.5 можно сделать вывод, что коэффициент текущей 

ликвидности к 2021 году составил 10,49, что больше нормативного значения. 

Это говорит о том, что у организации могут начаться проблемы с 

платежеспособностью.  



39 

Таблица 2.5 

Показатели ликвидности ООО «ВО Диалог» за 2018-2020 гг. 

 

Показатели 
Нормальное 

значение 
2019 г. 2020 г. 2021 г. 

Отклонения 

2020 г к 

2019 г 

Отклонения 

2021 г к 

2020 г 

Коэффициент быстрой 

ликвидности 

от 0,7-0,8 до 

1,5 
8,72 11,36 10,00 2,64 -1,36 

Коэффициент 

абсолютной 

ликвидности 

>=0,1-0,7 3,00 3,97 3,29 0,97 -0,68 

Коэффициент текущей 

ликвидности 
2,0-3,5 9,18 12,03 10,49 2,85 -1,54 

Доля оборотных 

средств в активах 
>=0,5 0,70 0,80 0,90 0,1 0,1 

Коэффициент 

обеспеченности 

собственными 

средствами 

>=0,1 0,95 1,00 1,12 0,05 0,12 

 

Коэффициент абсолютной ликвидности не находится в пределах 

нормативного значения в течение всего исследуемого периода, следовательно, 

предприятие не обладает абсолютной ликвидностью. Коэффициент быстрой 

ликвидности не находится в пределе нормативного значения с 2019 года по 

2021 год. Что означает не способность организации погашать свои текущие 

обязательства в случае возникновения сложностей с реализацией продукции.  

В итоге можно отметить, что организация испытывает трудности в 

погашении своих обязательств, в связи с тем, что у нее недостаточно 

собственных источников финансирования. Организация не может с помощью 

своей денежной наличности погасить свои платежные обязательства.  

Для нее целесообразно и более эффективно снизить издержки для 

увеличения прибыли. Теперь оценим финансовую устойчивость предприятия 

при помощи коэффициентов в таблице 2.6. 

Из данных, полученных в таблице 2.6, можно сделать выводы, что 

большая часть коэффициентов в течение всего анализируемого периода 

соответствуют нормативным значениям, следовательно, у организации есть не 

большие проблемы в погашении своих обязательств. 
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Таблица 2.6 

Динамика коэффициентов анализа финансовой устойчивости ООО «ВО Диалог» за 2019-2021 гг. 

 

Показатель Оптимальное 2019 год 2020 год 2021 год 
Отклонения 

2020 г к 2019 г 

Отклонения 

2021 г к 2020 г 

Коэффициент автономии >=0,5 0,50 0,36 0,32 -0,14 -0,04 

Коэффициент финансовой устойчивости >=0,1 0,19 0,14 0,12 -0,05 -0,02 

Коэффициент финансовой зависимости <=0,5 0,13 0,10 0,09 -0,03 -0,01 

Коэффициент финансирования >=1,0 0,13 0,10 0,10 -0,04 0,00 

Коэффициент инвестирования >=1 0,36 0,38 0,40 0,02 0,02 

Коэффициент постоянного актива <=1 2,75 2,61 2,49 -0,14 -0,12 

Коэффициент маневренности >0,5 -1,28 -1,20 -1,14 0,08 0,06 

Коэффициент обеспеченности оборотных активов 

собственными средствами 
>0,1 0,66 0,42 0,44 -0,24 0,01 

Финансовый рычаг (леверидж) <=1 7,42 10,14 9,78 2,72 -0,35 
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Из таблицы 2.6 можно понять, что выручка изменялась в течение 3х лет. 

В 2019 году она составила 4036 тыс. руб., а в 2020 году она возросла на 1422 

тыс. руб., а в 2021 году она составила 4247 тыс. руб.  

Себестоимость продаж изменялась аналогично. В 2019 году она 

составила 630 тыс. руб., а в 2020 году возросла на 174 тыс. руб. и оставила 804 

тыс. руб. Что больше показателя на 2021 год на 102 тыс. руб.  

За период 2019 – 2021 гг. валовая прибыль так же менялась.  

Темпы роста с 2018 по 2019 года составили 136,64 %. А с 2019 по 2020 

года темпы роста валовой прибыли составили 76,17 %.  

Полная себестоимость выросла на 234 тыс. руб. по итогам 2019 года – с 

827 до 1061 тыс. руб. В 2020 году спад составил 167 тыс. руб.  

Уровень полной себестоимости в выручке в 2019 году уменьшился на 

1,05 %, а в 2020 году увеличился на 1,61 %.  

В таблице 2.7 представлен анализ формирования финансового результата 

ООО «ВО Диалог». 

 

Таблица 2.7 

Анализ формирования финансового результата ООО «ВО Диалог», тыс. руб. 

 

Показатель 

Годы 
Абсолютные 

изменения 
Темп роста, % 

2019 2020 2021 
2020 - 

2019 

2021 - 

2020 

2020 - 

2019 

2021 - 

2020 

1 2 3 4 5 6 7 8 

Выручка от продаж  4036 5458 4247 1422 -1211 135,23 77,81 

Себестоимость продаж 630 804 702 174 -102 127,62 87,31 

Валовая прибыль 

(убыток) 
3406 4654 3545 1248 -1109 136,64 76,17 

Управленческие 

расходы 
197 257 192 60 -65 130,46 74,71 

Полная себестоимость 827 1061 894 234 -167 128,30 84,26 

Уровень полной 

себестоимости в 

выручке, % 

20,49 19,44 21,05 -1,05 1,61 х х 

Проценты к уплате 231 251 375 20 124 108,66 149,40 

Прочие доходы 1295 1266 1472 -29 206 97,76 116,27 

Прочие расходы 386 409 476 23 67 105,96 116,38 
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Окончание таблицы 2.7 

1 2 3 4 5 6 7 8 

Текущий налог на 

прибыль 
658 750 586 92 -164 113,98 78,13 

Чистая прибыль 3729 4253 3318 524 -935 х х 

 

В 2019 году прочие доходы предприятия составили 1295 тыс. руб., а в 

2020 году этот показатель составил 1266 тыс. руб. Что показывает уменьшение 

этого показателя. В 2021 году он увеличился на 206 тыс. руб.  

Прочие расходы в основном включали дебиторскую задолженность. Их 

сумма увеличивалась с каждым годом.  

В 2019 году показатель составил 386 тыс. руб. А в 2020 году 409 тыс. руб. 

А в 2021 году показатель вырос на 67 тыс. руб. Темп роста с 2019 года по 2020 

год составил 105,96 %, а с 2020 года по 2021 год – 116,38 %.  

Чистая прибыль в 2019 году составила 3729 тыс. руб., а в 2020 году 

возросла на 12,3 % и составила 4253 тыс. руб. Но к 2021 году она уменьшилась 

на 28,2% и составила 3318 тыс. руб. 

На рис. 2.3 представлена динамика показателей прибыли ООО «ВО 

Диалог». 

 

 

 

Рис. 2.3 – Динамика показателей прибыли ООО «ВО Диалог», % 

 

Далее необходимо проанализировать показатели деловой активности, 

прибыли и экономической эффективности в таблице 2.8.  
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Таблица 2.8 

Показатели, характеризующие результативность финансово-хозяйственной деятельности  

ООО «ВО Диалог» за 2019-2021 гг. 

 

Показатель 2019 г. 2020 г. 2021 г. 

Изменение 

2020 к 2019 

году 

Изменение 

2020 к 2021 

году 

Темп прироста 

2020 г. к 2019 г. 

Темп прироста 

2021 г. к 2020 г. 

Капиталоотдача, коэф. 122,86 149,33 112,53 26,47 -36,80 121,54 75,36 

Оборачиваемость 

денежных средств, коэф. 
6,12 6,39 5,87 0,27 -0,53 104,35 91,78 

Оборачиваемость 

материальных средств, 

коэф. 

39,96 37,90 39,69 -2,06 1,79 94,85 104,72 

Оборачиваемость 

собственного капитала, 

коэф. 

979,61 1582,03 1203,12 602,42 -378,91 161,50 76,05 

Рентабельность продаж, % 92,39 77,92 78,13 -14,47 0,20 84,34 100,26 

Рентабельность активов, % 113,52 116,36 87,87 2,85 -28,49 102,51 75,52 

Рентабельность 

собственного капитала, % 
905,10 1232,75 939,94 327,66 -292,81 136,20 76,25 

Экономическая 

рентабельность, % 
113,52 116,36 87,92 2,85 -28,44 102,51 75,56 

Период окупаемости 

собственного капитала, год 
0,11 0,08 0,11 -0,03 0,03 73,42 131,15 
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Анализируя приведенные данные в таблице 2.8, можно сделать вывод, 

что оборачиваемость всех ресурсов то снижалась, то увеличивалась.  

В 2019 году оборачиваемость денежных средств составила 6,12, к 2020 

году этот коэффициент увеличился на 0,27. А в 2021 году он составил 5,87. 

Остальные показатели изменялись с 2019 года по 2021 год аналогично. 

Далее на основе таблицы 2.9 изучена финансовая устойчивость ООО «ВО 

Диалог» за 2019-2021 гг. 

 

Таблица 2.9 

Сравнительная комплексная оценка финансовой устойчивости  

ООО «ВО Диалог» за 2019-2021 гг. 

 

Показатель комплексной оценки 2019 г. 2020 г. 2021 г. 

Коэффициент текущей ликвидности 9,18 12,03 10,49 

Коэффициент автономии 0,50 0,36 0,32 

Коэффициент финансовой устойчивости 0,19 0,14 0,12 

Коэффициент обеспеченности собственными оборотными 

средствами 
0,66 0,42 0,44 

Коэффициент реальной стоимости имущества 0,36 0,27 0,27 

Коэффициент рентабельности активов 113,5 116,36 87,9 

Стандартизированные коэффициенты 

Коэффициент текущей ликвидности 1 1 1 

Коэффициент автономии 0,5 0,5 0,5 

Коэффициент финансовой устойчивости 0,1 0,1 0,1 

Коэффициент обеспеченности собственными оборотными 

средствами 
0,1 0,1 0,1 

Коэффициент реальной стоимости имущества 0,3 0,3 0,3 

Коэффициент рентабельности активов 1,1 1,1 1,1 

Результаты расчета комплексной оценки 

Интегральный (обобщающий) показатель 124,41 129,58 99,50 

Место 2 3 1 

 

Анализ таблицы 2.9 показывает, что в целом управление организацией 

является недостаточно эффективным. Наилучшим можно назвать 2021 год, в 

котором идет соответствие всех показателей минимальных нормативов, как и 

во все года, но наиболее приближенных.  

По результатам расчета комплексной оценки интегральный 

(обобщающий) показатель составил в 2019 г. 124,41. В 2020 году он составил 
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129,58. А в 2021 году показатель составил 99,50. Следовательно 1 место 

занимает 2021 год. 

 

2.2 Анализ финансовых результатов организации 

 

Финансовый результат деятельности предприятия выражается в 

изменении величины его собственного капитала за отчетный период. 

Показатели прибыли являются важнейшими для оценки 

производственной и финансовой деятельности предприятия. Они 

характеризуют степень его деловой активности и финансового благополучия.  

Также важным показателем финансового результата деятельности 

предприятия являются показатели рентабельности его деятельности. 

Показатели рентабельности более полно, чем прибыль, характеризуют 

окончательные результаты хозяйствования, т. к. их величина показывает 

соотношение эффекта с наличными или использованными ресурсами. Таким 

образом, в данной работе будет проведен анализ прибыли и рентабельности на 

примере ООО «ВО Диалог». 

В таблице 2.10 представим анализ формирования финансового результата 

в ООО «ВО Диалог».  

 

Таблица 2.10 

Анализ формирования финансового результата ООО «ВО Диалог», тыс. руб. 

 

Показатель 

Годы Абсолютные изменения Темп роста, % 

2019 2020 2021 2020 - 2019 2021 - 2020 
2020 - 

2019 

2021 - 

2020 

1 2 3 4 5 6 7 8 

Выручка от продаж  4036 5458 4247 1422 -1211 135,23 77,81 

Себестоимость 

продаж 
630 804 702 174 -102 127,62 87,31 

Валовая прибыль 

(убыток) 
3406 4654 3545 1248 -1109 136,64 76,17 

Управленческие 

расходы 
197 257 192 60 -65 130,46 74,71 

Полная себестоимость 827 1061 894 234 -167 128,30 84,26 
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Окончание таблицы 2.10 

1 2 3 4 5 6 7 8 

Уровень полной 

себестоимости в 

выручке, % 

20,49 19,44 21,05 -1,05 1,61 х х 

Проценты к уплате 231 251 375 20 124 108,66 149,40 

Прочие доходы 1295 1266 1472 -29 206 97,76 116,27 

Прочие расходы 386 409 476 23 67 105,96 116,38 

Текущий налог на 

прибыль 
658 750 586 92 -164 113,98 78,13 

Чистая прибыль 3729 4253 3318 524 -935 х х 

 

Из таблицы 2.10 можно понять, что выручка изменялась в течение 3х лет. 

В 2019 году она составила 4036 тыс. руб., а в 2020 году она возросла на 1422 

тыс. руб., а в 2021 году она составила 4247 тыс. руб. Себестоимость продаж 

изменялась аналогично. В 2019 году она составила 630 тыс. руб., а в 2020 году 

возросла на 174 тыс. руб. и оставила 804 тыс. руб. Что больше показателя на 

2021 год на 102 тыс. руб. 

За период 2019 – 2021 гг. валовая прибыль так же менялась. Темпы роста 

с 2019 по 2020 года составили 136,64 %. А с 2020 по 2021 года темпы роста 

валовой прибыли составили 76,17 %.  

Полная себестоимость выросла на 234 тыс. руб. по итогам 2020 года – с 

827 до 1061 тыс. руб. В 2021 году спад составил 167 тыс. руб. Уровень полной 

себестоимости в выручке в 2020 году уменьшился на 1,05 %, а в 2021 году 

увеличился на 1,61 %.  

Процентные выплаты компания получала за весь период 2019 – 2021 гг. 

По  итогам они росли с 231 тыс. руб. до 375 тыс. руб. 

В 2019 году прочие доходы предприятия составили 1295 тыс. руб., а в 

2020 году этот показатель составил 1266 тыс. руб. Что показывает уменьшение 

этого показателя. В 2021 году он увеличился на 206 тыс. руб.  

Прочие расходы в основном включали дебиторскую задолженность. Их 

сумма увеличивалась с каждым годом. В 2019 году показатель составил 386 

тыс. руб. А в 2020 году 409 тыс. руб. А в 2021 году показатель вырос на 67 тыс. 

руб. Темп роста с 2019 года по 2020 год составил 105,96 %, а с 2020 года по 
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2021 год – 116,38 %. 

Чистая прибыль в 2019 году составила 3729 тыс. руб., а в 2020 году 

возросла на 12,3 % и составила 4253 тыс. руб. Но к 2021 году она уменьшилась 

на 28,2 % и составила 3318 тыс. руб. 

Основную часть прибыли составляет прибыль от продаж. Поэтому далее 

проведем анализ прибыли от продаж, а также оценим структуру выручки от 

продаж, т.к. она включает в себя и себестоимость, и прибыль, а после этого 

проведем факторный анализ прибыли от реализации, чтобы определить 

влияние основных факторов на прибыль от продаж. 

Анализ прибыли от реализации представлен в таблице 2.11. 

 

Таблица 2.11 

Анализ прибыли от продаж в ООО «ВО Диалог» за 2019-2021 гг. 

 

Показатели 
2019 г. 2020 г. 2021 г. 

Отклонения, 

тыс.руб. 

Отклонения, 

% 

тыс. 

руб. 
% 

тыс. 

руб. 
% 

тыс. 

руб. 
% 

2020/ 

2019 

2021/ 

2020 

2020/ 

2019 

2021/ 

2020 

Выручка от 

продаж, тыс.руб. 
4036 100 5458 100 4247 100 1422 0 -1211 0 

Себестоимость, 

тыс.руб. 
630 15,61 804 14,73 702 16,53 174 -0,88 -102 1,8 

Валовая прибыль 

(убыток) 
3406 84,39 4654 85,27 3545 83,47 1248 0,88 -1109 -1,8 

Управленческие 

расходы 
197 4,88 257 4,71 192 4,52 60 -0,17 -65 -0,19 

Прибыль от 

продаж 
3302 81,81 4102 75,16 3147 74,1 800 -6,65 -955 -1,06 

 

По данным таблицы 2.11 наблюдается рост прибыли от продаж в 2020 

году в сравнении с 2019 г. На 800 тыс. руб. и в 2020 году она составила 4102 

тыс. руб. Но в 2021 году прибыль от продаж уменьшается и составляет 3147 

тыс. руб.  

Так как в 2020 году прибыль от продаж увеличилась, это привело к росту 

выручки от продаж. Так в 2020 году она составила 5458 тыс. руб.  

Из-за уменьшения прибыли от продаж в 2021 году, выручка от продаж 
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тоже уменьшается и составляет 4247 тыс. руб. Что на 1211 тыс. руб. меньше 

показателя предыдущего года. 

Также при оценке структуры выручки видно, что основная доля в объеме 

выручки принадлежит валовой прибыли. Что касается доли прибыли от продаж 

в объеме выручки, то данное значение составляет в отчетном году 74,1 % и 

является показателем рентабельности, т.к. рентабельность продаж определяется 

отношением прибыли от продаж к выручке от продаж.  

Таким образом, рентабельность продаж в отчетном году составила 74,1%. 

Подробно показатель рентабельности продаж и факторы, на него влияющие, 

будут рассмотрены далее. 

Для анализа рентабельности воспользуемся Бухгалтерским балансом 

ООО «ВО Диалог» и Отчетом о финансовых результатах ООО «ВО Диалог» и 

рассчитаем основные показатели рентабельности:  

 рентабельность продаж;  

 рентабельность затрат на производство;  

 рентабельность собственного капитала.  

Используя формулу рентабельности продаж (Прибыль от продаж делится 

на выручку от продаж и умножается на 100 процентов) рассчитаем показатель 

рентабельности продаж предприятия и проведем анализ.  

Анализ и оценка рентабельности продаж в ООО «ВО Диалог» за 2019-

2021 гг. представлена в таблице 2.12. 

 

Таблица 2.12 

Анализ и оценка рентабельности продаж в ООО «ВО Диалог» за 2019-2021 гг. 

 

Показатели 2019 г. 2020 г. 2021 г. 

Отклонение Темпы роста, % 

2020 г от 

2019 г 

2021 г от 

2020 г 

2020 г от 

2019 г 

2021 г от 

2020 г 

1 2 3 4 5 6 7 8 

Выручка от продаж, 

тыс. руб. 
4036 5458 4247 1422 -1211 135,233 77,8124 

Себестоимость, тыс. 

руб. 
630 804 702 174 -102 127,619 87,3134 
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Окончание таблицы 2.12 

1 2 3 4 5 6 7 8 

Валовая прибыль 

(убыток) 
3406 4654 3545 1248 -1109 136,64 76,17 

Управленческие 

расходы 
197 257 192 60 -65 130,46 74,71 

Прибыль от продаж 3302 4102 3147 800 -955 124,23 76,72 

Рентабельность 

продаж, % 
81,81 75,16 74,10 - - - - 

 

По данным таблицы 2.12 можно сказать, что рентабельность продаж с 

каждым годом уменьшается. Так в 2018 году она составила 81,81 %, а к 2020 

году стала составлять 74,1 %. 

Следующим основным показателем рентабельности является 

рентабельность затрат на производство. Используя формулу (Прибыль от 

продаж делится на полную себестоимость и умножается на 100 %) 

рентабельности затрат на производство рассчитаем данный показатель и 

проведем анализ рентабельности затрат на производство.  

Анализ представлен в таблице 2.13.  

 

Таблица 2.13  

Анализ и оценка рентабельности затрат на производство в ООО «ВО Диалог» 

за 2019-2021 гг. 

 

Показатели 2019 г. 2020 г. 2021 г. 

Отклонение Темпы роста, % 

2020 г от 

2019 г 

2021 г от 

2020 г 

2020 г от 

2019 г 

2021 г от 

2020 г 

Выручка от продаж, 

тыс.руб. 
4036 5458 4247 1422 -1211 135,233 77,8124 

Себестоимость, тыс.руб. 630 804 702 174 -102 127,619 87,3134 

Валовая прибыль 

(убыток) 
3406 4654 3545 1248 -1109 136,64 76,17 

Управленческие 

расходы 
197 257 192 60 -65 130,46 74,71 

Прибыль от продаж 3302 4102 3147 800 -955 124,23 76,72 

Рентабельность затрат 

на производство, % 
524,13 510,2 448,3 - - - - 

 

Исходя из данных таблицы 2.13 можно сделать вывод, что 
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рентабельность затрат на производство с каждым годом уменьшается. В 2019 

году она составила 524,13 %. А в 2020 году уменьшилась на 13,93 % и 

составила 510,2 %. А в 2021 году она составила 448,3 %, что на 61,9 % меньше 

показателя предыдущего 2020 года.  

Следующим основным показателем рентабельности является 

рентабельность собственного капитала. Рассчитаем данный показатель путем 

деления чистой прибыли на среднюю величину собственного капитала и 

умножения на 100 %.  

Анализ представлен в таблице 2.14.  

 

Таблица 2.14 

Анализ и оценка рентабельности собственного капитала в ООО «ВО Диалог»  

за 2019-2021 гг. 

 

Показатель 2019 г. 2020 г. 2021 г. 

Отклонение 

2020 г от 

2019 г 

2021 г от 

2020 г 

Средняя величина собственного 

капитала, тыс.руб. 
412 345 353 -67 8 

Чистая прибыль, тыс.руб. 3729 4253 3318 524 -935 

Рентабельность собственного 

капитала, % 
905,10 1232,75 939,94  -  - 

 

По результатам анализа рентабельности собственного капитала можно 

сказать, что самый большой показатель составляет 1232,75 % в 2020 году. Это 

связано с увеличением чистой прибыли. В 2021 году показатель рентабельности 

собственного капитала уменьшается по сравнению с 2020 годом на 292,81 % и 

составляет 939,94 %. 

После проведенного анализа всех основных показателей рентабельности 

для наглядности построим гистограмму (рис. 2.5), отражающую динамику 

данных показателей. 

Таким образом, по графику видно, что в отчетном периоде вырос только 

показатель рентабельности собственного капитала, остальные основные 
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показатели рентабельности оставались примерно на одном уровне по 

сравнению с предыдущими годами. 

 

 

 

Рис. 2.5 – Динамика основных показателей рентабельности за 2019-2021 гг. в 

ООО «ВО Диалог», тыс. руб. 

 

Исходя из вышеизложенного можно сделать вывод, что проведенный 

анализ финансовых результатов деятельности ООО «ВО Диалог», основанный 

на показателях финансовой отчетности выявил определенную зависимость 

показателей, определил механизм выявления резервов улучшения финансовых 

результатов, что поможет в будущем точно оценить сложившуюся финансовую 

ситуацию и наметить пути совершенствования увеличения прибыльности и 

рентабельности предприятия, так как прибыль обеспечивает устойчивое 

финансовое положение, выступает вознаграждением за результаты работы. 

 

 

 

 

81,81 75,16 74,1

524,13 510,2
448,3

905,1

1232,75

939,94

0

200

400

600

800

1000

1200

1400

2018 год 2019 год 2020 год

Рентабельность продаж

Рентабельность затрат на производство 

Рентабельность собственного капитала



52 

3 РЕКОМЕНДАЦИИ ПО СОВЕРШЕНСТВОВАНИЮ 

БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА ФИНАНСОВЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ  

 

3.1 Характеристика бухгалтерского учета финансовых результатов  

 

Учет финансовых результатов в различных субъектах ведется по общей 

методологии, но существует ряд особенностей, которые влияют на 

организацию учета в каждом конкретном случае. Для организаций ООО «ВО 

Диалог», отражение процесса формирования финансового результата связано с 

продажей товаров и услуг юридическим, физическим лицам и индивидуальным 

предпринимателям для последующей перепродажи либо для собственного 

использования. Эти факторы предопределяют разницу в учете финансовых 

результатов.  

При учете финансовых результатов важно соблюдать принцип 

взаимоувязки доходов и расходов. Это означает, что расходы отражаются в том 

отчетном периоде, в котором сформировались доходы, возникшие благодаря 

этим расходам.  

Продажа товаров является для ООО «ВО Диалог» основным видом 

деятельности или обычным видом деятельности, в соответствии с 

классификацией доходов и расходов, представленной в ПБУ 9/99 и ПБУ 10/99. 

Планом счетов для учета финансовых результатов от продаж предусмотрено 

отражение операций на основании первичной документации и сводных 

регистров на счете 90 «Продажи». 

На счете 90 «Продажи» отражаются доходы и расходы от продаж, здесь 

же формируется финансовый результат – прибыль или убыток. Этот счет 

является финансово-результативным, а по отношению к балансу – активно–

пассивным.  

Доходы и расходы от продаж аккумулируются в течение отчетного года 

соответственно по кредиту и дебету этого счета. Необходимо заметить, что 

записи по счету 90 «Продажи» производятся накопительным путем с начала 
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отчетного года с тем, чтобы обеспечить формирование необходимой 

информации для составления отчета о прибылях и убытках. В конце каждого 

месяца кредитовый оборот сопоставляется с дебетовым оборотом, причем 

величина этих оборотов сальдируется по субсчетам открытым к счету 90 

«Продажи», и определяется разница по этому синтетическому счету, которая 

представляет финансовый результат.  

По кредиту счета 90 «Продажи» в течение года отображается величина 

поступлений от продажи товаров, либо связанных с выполнением работ 

(оказанием услуг), включая косвенные налоги, такие как налог на добавленную 

стоимость (НДС).  

Суммы этих поступлений при соблюдении ранее перечисленных условий 

признаются выручкой или доходами от обычных видов деятельности.  

В бухгалтерском учете доход, т.е. выручка показывается в сумме, 

исчисленной в денежном выражении равной либо величине поступления 

денежных средств и иного имущества, либо величине дебиторской 

задолженности. В ООО «ВО Диалог» выручка в учете признается в размере 

дебиторской задолженности покупателей за проданные товары.  

К счету 90 «Продажи» открыты субсчета: 

 90-1 «Выручка»; 

 90-2 «Себестоимость продаж»; 

 90- 3 «Налог на добавленную стоимость»; 

 90- 9 «Прибыль / убыток от продаж». 

На счете 90-1 «Выручка» учитываются поступления активов, 

признаваемые выручкой по основному виду деятельности. 

При признании в бухгалтерском учете дохода в ООО «ВО Диалог» сумма 

выручки от продажи товаров, оказания услуг на основании первичных 

документов была отражена в бухгалтерском учете корреспонденцией счетов, 

представленной в таблице 3.1. 

На счете 90-1 информация о выручке отражается нарастающим итогом с 

начала года по 31 декабря. 
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Таблица 3.1 

Бухгалтерские записи, применяемые в ООО «ВО Диалог» по счету 90 

 

Факт хозяйственной жизни  Дебет  Кредит 

Осуществлена продажа по безналичному расчету 62 90.1 

Осуществлена продажа за наличный расчет 50 90.1 

 

Таким образом, этот счет закрывается только по окончании года. На всю 

сумму полученной выручки составляется запись: 

Дт 90-1 «Выручка» Кт 90-9 «Прибыль / убыток от продаж». 

Одновременно с отражением выручки списывается себестоимость 

проданных товаров, услуг. При этом кредитуются счета 41 «Товары», 44 

«Расходы на продажу» и др. и дебетуется счет 90-2 «Себестоимость продаж». 

Себестоимость продаж есть не что иное, как расходы по основному виду 

деятельности.  

В бухгалтерском учете в ООО «ВО Диалог» на основании первичных 

документов себестоимость реализованных активов была отражена следующей 

корреспонденцией счетов, представленной в таблице 3.2. 

 

Таблица 3.2 

Корреспонденция счетов, отражающая себестоимость в ООО «ВО Диалог»  

по основному виду деятельности 

 

Факт хозяйственной деятельности Дебет  Кредит 

Продажа товаров по покупной стоимости 90.2 41  

Отражение расходов на продажу товаров и услуг 90.2 44 

 

Информация о себестоимости продаж отражается на счете 90-2 

нарастающим итогом в течение года по 31 декабря включительно. При 

закрытии счета в конце года составляется проводка: 

Дт 90-9 «Прибыль / убыток от продаж» Кт 90-2 «Себестоимость продаж». 

На счете 90-1 «Выручка» отражается доход организации в полном 
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объеме. Однако часть этой суммы организации не принадлежит. Суммы НДС 

организация, являясь налоговым агентом, взыскивает с покупателей для 

перечисления в бюджет государства. Сумма таких обязательных платежей 

отражается на субсчетах.  

На счете 90-3 «Налог на добавленную стоимость» учитываются суммы 

НДС, причитающиеся к получению от покупателя (заказчика) и отражаемые в 

бухгалтерском учете проводкой: 

Дт 90-3 «НДС» Кт 68 «Расчеты с бюджетом по налогам и сборам». 

В конце каждого отчетного периода для определения финансового 

результата сравнивается совокупный дебетовый оборот по счетам 90-2 

«Себестоимость продаж», 90-3 «Налог на добавленную стоимость» и 

кредитовый оборот по счету 90-1 «Выручка».  

Превышение кредитового оборота над дебетовым означает прибыль, 

превышение дебетового над кредитовым – убыток от продаж. 

Сумма прибыли или убытка переносится на субсчет 90-9 

«Прибыль/убыток от продаж» проводками: 

 Дт 90-1 «Выручка» Кт 90-9 «Прибыль/ убыток от продаж» – на сумму 

прибыли; 

 Дт 90-9 «Прибыль/убыток от продаж» Кт90-9 (90-2 + 90-3) – на сумму 

убытка. 

Затем полученный финансовый результат от продаж (заключительными 

оборотами) списывается с субсчета 90-9 «Прибыль / убыток от продаж» на счет 

99 «Прибыли и убытки»: 

Дт 90-9 «Прибыль / убыток от продаж» Кт 99 «Прибыли и убытки». 

Таким образом, синтетический счет 90 «Продажи» сальдо на отчетную 

дату не имеет. 

По окончании отчетного года все субсчета, открытые к счету 90 

«Продажи» (кроме субсчета 90-9 «Прибыль / убыток от продаж»), закрываются 

внутренними записями на субсчет 90/9 «Прибыль / убыток от продаж». 

Аналитический учет по счету 90 «Продажи» ведется в зависимости от 
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информации, необходимой для управления. На финансовый результат 

деятельности ООО «ВО Диалог» существенное влияние могут оказывать 

доходы и расходы по прочим операциям. Для обобщения информации об этих 

операциях в бухгалтерском учете применяется синтетический счет 91 «Прочие 

доходы и расходы», к которому открыты субсчета: 

 91-1 «Прочие доходы»; 

 91-2 «Прочие расходы»; 

 91-9 «Сальдо прочих доходов и расходов». 

К субсчетам 91-1 «Прочие доходы» и 91-2 «Прочие расходы» открыты 

аналитические счета для получения информации, необходимой для управления 

и контроля за прочими операциями, а также для составления бухгалтерской 

отчетности, в частности отчета о финансовых результатах. Получение 

информации о доходах и расходах по каждому виду прочих операций на 

отдельной карточке аналитического учета позволяет контролировать их 

эффективность. Субсчета 91-1 «Прочие доходы» и 91-2 «Прочие расходы» в 

течение года не закрывается. Информация на них накапливается нарастающим 

итогом с начала года для заполнения соответствующих статей отчета о 

финансовых результатах.  

По окончании отчетного года сальдо закрывается на субсчет 91-9 

корреспонденцией счетов: 

 Дт 91-1 «Прочие доходы» Кт 91-9 «Сальдо прочих доходов и 

расходов»; 

 Дт 91-9 «Сальдо прочих доходов и расходов» Кт 91-2 «Прочие 

расходы». 

Сальдо субсчета 91-9 «Сальдо прочих доходов и расходов» в конце 

каждого отчетного периода (заключительными оборотами) списывается на счет 

99 «Прибыли и убытки». Таким образом, синтетический счет 91 «Прочие 

доходы и расходы» сальдо на отчетную дату не имеет. 

По окончании отчетного года все субсчета, открытые к счету 91 «Прочие 

доходы и расходы» (кроме субсчета 91-9), закрываются внутренними записями 
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на субсчет 91-9 «Сальдо прочих доходов и расходов»: 

Аналитический учет по счету 91 «Прочие доходы и расходы» ведется по 

каждому виду прочих доходов и расходов. При этом построение 

аналитического учета по прочим доходам и расходам, относящимся к одной и 

той же хозяйственной операции, должно обеспечивать возможность выявления 

финансового результата по ней. 

 

Таблица 3.3  

Корреспонденция счетов, отражающая прочие доходы и расходы  

ООО «ВО Диалог» 

 

Факт хозяйственной жизни Дебет  Кредит 

Начислены доходы от предъявленных штрафов, пеней и неустоек 76 91.1 

Начислен НДС с суммы штрафов, пеней, неустоек 91.2 68 

Списаны расходы по аннулированным заказам 91.2 44 

Произведено закрытие счетов по окончании года 

91.1 91.9 

91.9 91.2 

99 91.9 

 

Для обобщения информации о формировании конечного финансового 

результата деятельности организации ООО «ВО Диалог» за отчетный период 

используется активно-пассивный счет 99 «Прибыли и убытки».  

Конечный финансовый результат (чистая прибыль или чистый убыток) 

слагается из финансового результата от обычных видов деятельности и 

результата от прочих доходов и расходов.  

По дебету счета 99 «Прибыли и убытки» отражаются убытки (потери, 

расходы), а по кредиту – прибыли (доходы) организации.  

Операции отражаются на счете нарастающим итогом на протяжении 

всего календарного года. Сопоставление дебетового и кредитового оборотов за 

отчетный период показывает конечный финансовый результат отчетного 

периода. 

На счете 99 «Прибыли и убытки» в течение отчетного года отражаются: 

 прибыль или убыток от обычных видов деятельности – в 
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корреспонденции со счетом 90 «Продажи»; 

 сальдо прочих доходов и расходов – в корреспонденции со счетом 91 

«Прочие доходы и расходы»; 

 суммы начисленного условного расхода по налогу на прибыль, 

постоянных обязательств; 

 в корреспонденции со счетом 68 «Расчеты по налогам и сборам». 

Начисление налога на прибыль отражается проводкой: 

Дт 99 «Прибыли и убытки» Кт 68 «Расчеты по налогам и сборам». 

Перечисление налога отражается записью: 

Дт 68 «Расчеты по налогам и сборам» Кт 51 «Расчетные счета». 

Построение аналитического учета по счету 99 «Прибыли и убытки» 

должно обеспечивать формирование данных, необходимых для составления 

отчета о финансовых результатах. 

 

3.2 Рекомендации по совершенствованию учета финансовых результатов 

в организации  

 

В результате исследования порядка ведения бухгалтерского учета 

финансовых результатов в ООО «ВО Диалог» выделены ряд недостатков. На 

основании выявленных недостатков, предложены ряд рекомендаций по 

совершенствованию бухгалтерского учета финансовых результатов в ООО «ВО 

Диалог», которые представлены в таблице 3.4. 

 

Таблица 3.4 

Недостаток в учете и предложения 

 

Недостатки Рекомендации 

1 2 

Отсутствие графика документооборота Разработать график документооборота 

Расходы на рекламу не включены в 

состав прочих расходов организации 

Разработать регистр по учету расходов на 

рекламу, включаемый в состав прочих 

расходов 
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Окончание таблицы 3.4 

1 2 

Не ведется аналитический учет по видам 

деятельности 

Разработать регистр аналитического учета 

по видам деятельности 

 

С целью разграничения обязанностей по созданию, проверке и обработке 

первичных документов, сроков их представления в качестве приложения к 

учетной политике по бухгалтерскому учету для исследуемой организации 

предлагается утвердить график документооборота, который содержит перечень 

работ по созданию, проверке и обработке документов, конкретных 

исполнителей с указанием их взаимосвязи и сроков выполнения работ.  

График документооборота представлен в Приложении 1. 

Проведение рекламной кампании с целью увеличения объема продаж 

будет включать в себя следующее.  

В первую очередь, необходимо определить цель рекламной кампании, 

какой товар или группа товаров будут рекламироваться.  

Исследуемая организация находится на стадии роста, поэтому для нее 

рекомендуется использовать информативную и сравнительную рекламу. При 

этом информативная реклама будет показывать качество товаров и 

сопутствующих услуг, а сравнительная – преимущества перед конкурентами (в 

данном случае за счет цены).   

Далее следует выбрать носитель рекламы: телевидение, радио или пресса. 

Рекомендуется использовать следующие виды рекламных мероприятий: 

размещение информации на телевидении в «бегущей строке» о широком 

ассортименте и деятельности ООО «ВО Диалог» и размещение печатной 

рекламы – объявления в специализированных газетах. Руководству ООО «ВО 

Диалог» рекомендуется разместить информацию о своей деятельности на 

рекламных щитах в разных районах города Красноярска и пригороде.  

В качестве мероприятий по совершенствованию учета финансовых 

результатов предлагается разработать регистр учета финансовых результатов, 

представленный в таблице 3.5. 
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Таблица 3.5 

Регистр по учету расходов на рекламу, включаемый в состав прочих расходов 

 

ООО «ВО Диалог» 
    (название организации) 
 

Счет главной 

книги 
Вид расхода Наименование/содержание операции Сумма 

Ненормируемые расходы на рекламу 

Сумма расходов на начало квартала 

44 Реклама в печатных изданиях Реклама в еженедельнике "Шанс" 3235 

44 Наружная реклама Рекламный щит в районе о. Татышев 10790 

44 Расходы по созданию рекламных брошюр Реклама в брошюрах 11700 

44 Реклама на радио Реклама на радио "Love" 5461 

Итого ненормируемые расходы на рекламу с начала года 31186 

Нормируемые расходы на рекламу  

Сумма расходов на начало квартала 9600 

44 Заказ воздушных шаров с эмблемой «ВО Диалог» Украшение воздушными шарами на открытие офиса 5011 

Итого нормируемые расходы на рекламу с начала года 14611 

 

Составитель ____________________/________________________ 
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В виду того, что планируется проводить рекламную кампанию, 

разработаем налоговый регистр учета затрат на рекламу.  

Таким образом, затраты на проведение целенаправленной рекламной 

кампании с целью стимулирования сбыта и увеличения конкурентных 

преимуществ фирмы составят 44,1 тыс. руб. в год – это большие расходы для 

ООО «ВО Диалог», поэтому предлагается вводить данные мероприятия 

пошагово, начиная с небольших затрат. 

Так же ООО «ВО Диалог» рекомендуется разработать регистр 

аналитического учета по видам деятельности (таблица 3.6). Основная цель 

организации – покупка и последующая продажа товаров и услуг.  

В регистре необходимо указать такие виды деятельности, как: 

 услуги репетитора по английскому языку; 

 услуги репетитора по немецкому языку; 

 услуги репетитора по китайскому языку; 

 продажа учебной литературы; 

 продажа рабочих тетрадей; 

 продажа дидактических материалов. 

Аналитический учѐт по счету 90 «Продажи» ведется по каждому виду 

проданной продукции, выполняемых работ, оказываемых услуг и др.  

Организация ООО «ВО Диалог» оказывает услуги репетиторства по 

различным иностранным языкам. А так же занимается продажей учебной 

литературы. К счету 90 необходимо открыть следующие субсчета: 

 90-1 «Выручка»; 

 90-2 «Себестоимость продаж»; 

 90-9 «Прибыль / убыток от продаж». 

Для разработки аналитики по счету 90 необходимо открыть субсчета по 

каждому виду продукции / услуг.   

Таким образом, на счете 90.1 будет отражаться выручка от репетиторства 

по английскому языку, немецкому, китайскому и выручка от продаж 

учебников, рабочих тетрадей и дидактических материалов.  
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Таблица 3.6 

Регистр аналитического учета по видам деятельности ООО «ВО Диалог» 

 

ООО «ВО Диалог» 
     (название организации) 
 

Вид 

Репетитор 

английского 

языка 

Репетитор 

немецкого 

языка 

Репетитор 

китайского 

языка 

Продажа 

учебников 

New 

Millenium 

English 

Продажа 

рабочих 

тетрадей 

New 

Millenium 

English 

Продажа 

дидактических 

материалов 

New Millenium 

English 

Итого 

Выручка  127 000 116 800 131 500 253 580 222 910 18 060 869 850 

Себестоимость  22 440 15 620 10 150 11 470 12 990 4 560 77 230 

Валовая прибыль (убыток) 104 560 101 180 121 350 242 110 209 920 13 500 792 620 

Коммерческие расходы 9 700 8 300 9 400 - - - 27 400 

Управленческие расходы 2 030 7 100 3 300 1 100 2 050 - 15 580 

Прибыль (убыток) от продаж 92 830 85 780 108 650 241 010 207 870 13 500 749 640 

 

Составитель ____________________/________________________
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На счете 90.2 отражается себестоимость по видам продукции и услуг.  

И на счете 90.9 будет отражаться прибыль / убыток от продаж 

репетиторских услуг по английскому, немецкому, китайскому языкам, и от 

продаж учебников, рабочих тетрадей и дидактических материалов.  

Счет 90 на конец месяца остатка иметь не должен. Поэтому в конце 

месяца составляются проводки по закрытию данного счета.  

Для этого сопоставляется дебетовый и кредитовый оборот к счету 90. 

Если кредитовый оборот больше дебетового, можно сказать, что по итогам 

месяца по обычным видам деятельности у организации прибыль: 

Дебет счета 90-9 – Кредит счета 99 «Прибыли и убытки». 

Если соотношение обратное, то организация закончила месяц с убытком, 

и счет 90 закрывается так: 

 Дебет счета 99 – Кредит счета 90-9. 

В таблице 3.9 представлена оценка рекомендаций, разработанных для 

совершенствования учета финансовых результатов в ООО «ВО Диалог». 

 

Таблица 3.7 

Оценка рекомендаций по совершенствованию учета финансовых результатов  

в ООО «ВО Диалог» 

 

Рекомендации Оценка 

Разработан график 

документооборота 

Упорядочено движение документов по учету 

финансовых результатов 

Разработан регистр по учету 

расходов на рекламу, включенных 

в состав прочих расходов 

Упорядочено движение расходов на рекламу 

организации 

Разработан регистр по ведению 

аналитического учета по видам 

деятельности организации 

Упорядочено движение денежных средств от продаж 

учебного материала и оказания услуг репетиторства 

 

Подводя итоги следует отметить, что предложенные ООО «ВО Диалог» 

рекомендации позволят улучшить состояние учета финансовых результатов и 

повысить уровень внутреннего контроля. 
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

 

Для рассмотрения практических аспектов ведения бухгалтерского учета 

исследовалась организация ООО «ВО Диалог».  

Данная организация ведет учет финансовых результатов, согласно 

законодательству Российской Федерации.  

В первой главе работы были выполнены все поставленные задачи, 

исследован общетеоретический и нормативный материал, а также была 

достигнута главная цель, а именно, углубление теоретических знаний, 

приобретенных в ходе обучения, формирование и использование навыков 

ведения самостоятельной работы. 

Во второй главе был проведен анализ основных финансовых показателей 

за 2019-2021 гг.  

Сравнительная комплексная оценка финансовой устойчивости 

предприятия показала, что за исследуемый период у предприятия ООО «ВО 

Диалог» наилучший год 2020 год. Комплексный анализ финансовой 

устойчивости показывает, что в целом управление организацией является 

недостаточно эффективным.  

По результатам проведенного анализа можно сделать вывод, что 

предприятие совершенствует свою систему бухгалтерского учета, что, 

несомненно, приводит к более эффективной работе бухгалтерии. 

Работа бухгалтерии полностью автоматизирована, что позволяет 

уменьшить количество возможных ошибок. 

В третьей главе выпускной квалификационной работы были выявлены 

недостатки и предложены рекомендации:  

 разработан график документооборота;  

 разработан регистр по учету расходов на рекламу, включаемый в 

состав прочих расходов; 

 регистр аналитического учета по видам деятельности. 

Разработанные в ходе работы рекомендации по совершенствованию учета 
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финансовых результатов позволят значительно улучшить качество ведения 

бухгалтерского учета финансовых результатов. 

В заключении можно сделать вывод, что предприятие является 

прибыльным, но для того, чтобы прибыль в сравнении с предыдущими годами 

росла, необходимо сокращать расходы. 

Таким образом, можно сказать, что цель дипломной работы – изучение 

теоретических и методологических основ бухгалтерского учета финансовых 

результатов, разработка практических рекомендаций по совершенствованию 

данного раздела учета в организации, была достигнута. 
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График документооборота по учету финансовых результатов 

 

№

  

Наимено-

вание  

документа  

Создание (получение) документа Проверка документа Обработка документа 

Ответст-

венный  

за 

выписку 

Ответст-

венный 

за оформ-

ление 

Срок 

исполнения 

Ответст-

венный за 

проверку 

Кто  

предо- 

ставляет 

Порядок 

предоставления 

Срок предос-

тавления 

Ответст-

венный за 

обработку 

Кем  

предостав- 

ляется 

Цель, место 

предос-

тавления 

1  2  3  4  5  6  7  8  9  10  11  12  

1. 
Товарная 

накладная 

Бухгал-

тер 

Бухгал-

тер 

По мере 

заключения 

Главный 

бухгалтер 

Главный 

бухгалтер 

В течение трех 

рабочих дней 

после 

подписания 

Не позднее 

3-х рабочих 

дней после  

подписания 

Главный 

бухгалтер 

Главный 

бухгалтер 

Журнал 

опера-ций № 

4 

2. Счет фактура 
Бухгал-

тер  

Бухгал-

тер 

В момент 

совершения 

операции, 

ежемесячно 

Главный 

бухгалтер 

Главный 

бухгалтер 

К каждой заявке 

на 

кассовый расход 

В момент 

совершения 

операции, 

ежемесячно 

Главный 

бухгалтер 

Главный 

бухгалтер 
УФК 

3. 
Ведомость 

выдачи товара 
Кассир Кассир Ежемесячно 

Главный 

бухгалтер 

Главный 

бухгалтер 
Ежемесячно 

В день 

утверждения 
Бухгалтер Бухгалтер  

4. 

Приходный 

кассовый 

ордер 

Кассир Кассир 
По мере 

поступления 
Бухгалтер Бухгалтер 

По мере 

необходимос-ти 

В день 

утверждения 

Главный 

бухгалтер 

Главный 

бухгалтер 

Журнал 

опера-ций № 

7 

5. 

Бухгалтерская 

справка о 

выявлении 

финансового 

результата за 

отчетный 

период 

Бухгал-

тер 

Бухгал-

тер 

По мере 

необходи-

мости, при 

обнаруже-

нии ошибки 

Главный 

бухгалтер 
Бухгалтер 

По мере 

необходимости, 

при 

обнаружении 

ошибки 

ежемесячно Бухгалтер Бухгалтер 

 

 

 

 

 

 

П
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ПРИЛОЖЕНИЕ 2 

Организация ООО «ВО Диалог» 

 

Баланс 

 

 

  

На 

 г.
3

 г.
4

 г.
5

На 

 г.
3

 г.
4

 г.
5

Кредиторская задолженность 1520

Итого по разделу IV 1400 124

V. КРАТКОСРОЧНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

1510 118Заемные средства

Нераспределенная прибыль 

(непокрытый убыток) 1370
153

IV. ДОЛГОСРОЧНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

1410 124Заемные средства

ПАССИВ

1310 200

III. КАПИТАЛ И РЕЗЕРВЫ 
6

Уставный капитал (складочный 

капитал, уставный фонд, вклады 

товарищей)

БАЛАНС 1600 3705

Поясне-

ния 
1 Наименование показателя 

2 Код
31 декабря

20 21

Прочие оборотные активы 1260 519

Итого по разделу II 1200 2826

Дебиторская задолженность 1230 1476

Денежные средства и денежные 

эквиваленты 1250 724

Итого по разделу I 1100 879

II. ОБОРОТНЫЕ АКТИВЫ

Поясне-

ния 
1 Наименование показателя 

2 Код
31 декабря

20 21

193141

3228 3357

3467

2862

3110

3843

Итого по разделу V

1700

1500

БАЛАНС

Итого по разделу III 1300 353

3705

193141

345 412

212145

200 200

20 20 20

3142 2642

12591588

659

356 314

854

2333

3843

1134

901

215 220

3467

2942

19

АКТИВ

1110I. ВНЕОБОРОТНЫЕ АКТИВЫ

101

Основные средства 1150

1134

879 901

1920 20 20

На 31 декабря На 31 декабря

Запасы 1210 107 144

На 31 декабря На 31 декабря
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ПРИЛОЖЕНИЕ 3 

Организация ООО «ВО Диалог» 

 

Отчет о финансовых результатах 

 

 

 

 

  

4

964 1061

Наименование показателя Код За 2021 г За 2020 г

1 2 3

( 375 ) (

Выручка (за минусом налога на добавленную стоимость, 

акцизов) 2110 4247 5458

Расходы по обычной деятельности (включая 

себестоимость продаж, коммерческие и управленческие 

расходы) 2120

) (

251 )

Прочие доходы 2340 1472 1266

Проценты к уплате 2330

409 )

Налоги на прибыль (доходы) (включая текущий налог 

на прибыль, изменение отложенных налоговых 

обязательств и активов) 2410 586 750

Прочие расходы 2350 ( 476

Чистая прибыль (убыток) 2400 3318 4253
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ПРИЛОЖЕНИЕ 4 

Организация ООО «ВО Диалог» 

 

Отчет о финансовых результатах 

 

 

 

 

 

Прочие доходы 1266

Код

2110

2120

2330Проценты к уплате ( 251 )

Наименование показателя

1295

Прочие расходы ( ( 386

2340

2350 409 )

1061 827

4253 3304

750 583

2400Чистая прибыль (убыток)

За 2019 г

1 2 3 4

За 2020 г

Выручка (за минусом налога на добавленную стоимость, 

акцизов)

Расходы по обычной деятельности (включая 

себестоимость продаж, коммерческие и управленческие 

расходы)

Налоги на прибыль (доходы) (включая текущий налог 

на прибыль, изменение отложенных налоговых 

обязательств и активов) 2410

)

)

5458 4036

( 231


















